



Organ al Comitetului Central al P.M.R.

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚEVA!



Anul XXXIV Nr. 6648

Duminică 13 iunie 1965

4 PAGINI — 30 BANI

Incheierea lucrărilor conferințelor unor organizații regionale de partid

Simbătă s-au încheiat lucrările conferințelor organizațiilor regionale de partid Bacău, Cluj, Dobrogea, Hunedoara, Iași și Ploiești. La discuții au participat numeroși delegați și invitați.

Intîmpinați cu puternice aplauze, în incheierea dezbaterilor au luat cuvîntul tovarășii Chivu Stoica —

la Ploiești, Ion Gheorghe Maurer — la Cluj, Alexandru Birădeanu — la Dobrogea, Emil Bodnaraș — la Iași, Alexandru Drăghici — la Hunedoara, Leonte Răutu — la Bacău.

Delegații la conferințe au adoptat hotărîri care prevăd măsuri pentru îmbunătățirea continuă a

muncii de partid în toate domeniile de activitate.

Au fost alese noul comitet regional de partid, comisiile de rezolvare, precum și delegații la cel de-al IV-lea Congres al P.M.R.

Participanții la conferințe au adoptat telegrame adresate C.C. al P.M.R., în care se subliniază hotărîrea organizațiilor de partid și a

tuturor oamenilor muncii din regiunile respective de a munci cu entuziasm pentru împlinirea obiectivelor de cel de-al IV-lea Congres al P.M.R., aducîndu-și astfel contribuția la continua înflorire și dezvoltare a scumpei noastre patrii — Republica Populară Română.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

prim-secretar al Comitetului Central al P.M.R.

la Conferința organizației de partid a orașului București

Dragi tovarăși,

Vă rog să-mi permiteți să transmit din partea Comitetului Central al partidului un salut călduros delegaților la conferință, comunistilor din organizația de partid București, tuturor oamenilor muncii din Capitala patriei noastre socialiste.

Conferința a făcut un bilanț al muncii desfășurate de oamenii muncii din București, al rezultatelor obținute de cel de-al III-lea Congres al partidului, a dezbătut directivele privind dezvoltarea economiei naționale în anii 1966—1970, planul de dezvoltare a resurselor energetice și electrice țării pînă în anul 1975, precum și proiectul de Statut al partidului nostru.

Toți tovarășii care au luat cuvîntul au înfățișat pe larg conferințele succesele obținute de colectivele în mijlocul cărora își desfășoară activitatea, multiplele preocupări ale organelor de partid și de stat îndreptate spre îndeplinirea în cele mai bune condiții a sarcinilor actuale și de viitor. Merită subliniat nivelul înalt al discuțiilor, competența vorbitorilor, care au relevat experiența pozitivă a organizațiilor de partid, au criticat unele neajunsuri și au făcut numeroase propuneri pentru îmbunătățirea activității în toate sectoarele de muncă. Caracteristica tuturor cuvîntărilor, a întregii conferințe, a fost exprimarea aprobării unanime a proiectelor de Directive și a proiectului de Statut — documente de însemnătate esențială pentru partid și poporul nostru.

Conferința a subliniat puternic justetea liniei politice marxist-leniniste a partidului nostru, hotărîrea comunistilor, a tuturor oamenilor muncii din Capitală de a înfăptui neabătut lupta partidului, de a-și aduce contribuția la continua înflorire a patriei noastre socialiste. Dezbaterile au scos încă o dată în evidență forța politică și organizatorică a organizației de partid din București, unitatea sa în jurul Comitetului Central al partidului.

Referindu-se în continuare la succesele deosebite cu care întregul popor român întîmpină cel de-al IV-lea Congres al partidului, primul secretar al C.C. al P.M.R. a spus:

Rezultatele obținute pînă acum indică faptul că planul va fi și în acest an nu numai realizat, dar și depășit; la sfîrșitul planului șesenal, producția industrială va fi de 2,24 ori mai mare față de 1959, depășindu-se astfel prevederile stabilite de Congresul al III-lea al partidului. În acest an au fost construite sute de întreprinderi și secții noi în toate regiunile țării; într-un ritm deosebit s-au dezvoltat industria constructoare de mașini și industria chimică; o mare atenție a fost acordată înzestrării industriei cu utilaje și tehnică avansată.

Una din cele mai mari realizări obținute în acești ani este terminarea cooperativizării agriculturii, care a marcat victoria deplină a relațiilor socialiste de producție în societatea noastră, lichidarea pentru todeauna a exploatarei omului de către om; s-au creat condiții pentru avîntul continuu al agriculturii socialiste, s-a întărit și mai mult alianța dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare — baza orînduirii noastre socialiste.

Producția agricolă, deși nu a crescut conform prevederilor Directivei Congresului al III-lea al partidului — așa cum se subliniază în proiectul Directivei de cel de-al IV-lea Congres — a asigurat pe deplin aprovizionarea oamenilor muncii, a industriei bunurilor de consum cu materii prime, precum și unele disponibilități pentru export. Succesele însemnate obținute de gospodăriile agricole de stat, de numeroase cooperative agricole în creșterea producției agricole cerealiere și animale demonstră marile rezerve de care dispune agricultura noastră socialistă.

Rezultate de seamă au fost obținute în dezvoltarea învățămîntului, activității științifice și culturale, în creșterea nivelului de viață al oamenilor muncii.

La obținerea tuturor realizărilor din această perioadă un aport deosebit l-au dat oamenii muncii din Capitală. Este știut că în București se produce aproape 21 la sută din întreaga producție industrială a Republicii Populare Române. În anul șesenalului, în București au fost

construite peste 40 de întreprinderi și secții noi, au fost reutilate aproape în întregime vechile întreprinderi; din fondurile statului s-au construit peste 77 000 locuințe, 1 250 săli de clasă, cîmine studențești cu aproape 10 000 locuri și cantine pentru circa 8 000 studenți. Capitala patriei noastre își schimbă pe zi ce trece înfățișarea; noile construcții industriale și social-culturale transformă Bucureștiul într-un oraș modern care oglindește în mod strălucit marile realizări obținute de poporul român pe calea construirii socialismului.

Tot ceea ce am făcut, tovarăși, a fost îndreptat totdeauna spre rezolvarea cerințelor vitale ale poporului nostru, tot ceea ce a intrat în partidul nostru a fost pus în slujba înfloririi patriei. Realizările obținute sînt rodul muncii eroice noastre clase muncitoare, a țărănimii, intelectualității. Ele demonstrează capacitatea creatoare a poporului eliberat de sub jugul exploatareii care, stăpîn pe soarta sa, își clădește o viață îmbelsugată și fericită. Formarea omului nou, constructor al socialismului, făuritor conștient al propriei sale istorii, este una din cele mai mari realizări ale regîmului democrat-popular.

Succesele obținute în această perioadă în construcția socialistă confirmă încă o dată justetea politicii partidului nostru de aplicare creatoare a învățămîntului marxist-leninist la condițiile noastre concrete, orientarea eforturilor spre industrializarea socialistă a țării, dezvoltarea cu precădere a industriei grele și a industriei constructoare de mașini.

Pentru realizările obținute pînă acum, pentru contribuția adusă la construcția socialismului în patria noastră, felicităm din toată inima pe comunistii, pe toți oamenii muncii din Capitală și le doresc noi succese în activitatea lor.

În continuare, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus:

Avem multe realizări cu care pe drept cuvînt poporul se mîndrește. Nu trebuie să uităm însă că în activitatea noastră mai persistă unele neajunsuri. La unele din ele s-au referit Directivele, la o parte v-ați referit și dv. aci. Sînt convins că dacă astăzi am începe să realizăm Directivele celui de-al III-lea Congres am face-o în condiții și mai bune. Unele lucruri puteau fi realizate, desigur, mai bine decît le-am realizat. Subliniez acest lucru pentru că sarcinile care ne sînt în față în anii viitori cer din partea noastră să luăm toate măsurile pentru înălțarea neajunsurilor, pentru a asigura ca toți comunistii, toate organele de partid și de stat, toți oamenii muncii să lucreze și mai bine, înfăptuind la un nivel superior sarcinile celui de-al IV-lea Congres al partidului.

Deși se referă deosebi la dezvoltarea economiei, prevederile Directivei reprezintă de fapt un program de dezvoltare multilaterală a întregii noastre societăți; ele au un conținut profund realist și mobilizator, bazat pe tot ce am înfăptuit pînă acum, pe analiza științifică a necesităților și posibilităților de care dispunem. La întocmirea proiectelor de Directive s-a pornit nu de la dorințe, ci de la realități. Tocmai de aceea întregul popor le-a primit cu satisfacție și aprobare deplină; realizarea lor va însemna un nou pas înainte pe calea ridicării patriei noastre spre culmile înalte ale progresului și civilizației.

Proiectul de Directive pentru dezvoltarea economiei noastre în viitorul cîincinal prevede ca producția industrială să crească în 1970 cu circa 65 la sută față de 1965, într-un ritm mediu anual de 10,5 la sută. În anul 1970, producția industrială va fi de 15,7 ori mai mare decît în anul 1938 și de 3,7 ori mai mare comparativ cu 1959. Întreaga producție a anului 1938 se va realiza în 1970 în numai 24 de zile. Iată, tovarăși, o perspectivă care depășește cu mult toate visurile înaintașilor noștri.

O atenție deosebită se va acorda în următorii ani dezvoltării bazei energetice și electrice țării, fapt ce a impus elaborarea planului de 10 ani. Conform prevederilor Directivei, în 1970 producția de energie electrică va ajunge la 32—34 miliarde kWh, ceea ce înseamnă că întreaga producție a anului 1938 se va realiza în 1970 în 12 zile, iar în 1975 în mai puțin de o săptămîină.

Se va continua efortul de dezvoltare cu precădere a industriei grele și deosebi a industriei constructoare de mașini; se vor lua măsuri pentru progresul industriei electrotehnice și electronice. În același timp, se va acorda o atenție sporită față de anii precedenți dezvoltării industriei ușoare și industriei alimentare.

Crearea unei puternice industriei socialiste, care va asigura ocuparea în sectorul conducător al economiei naționale a majorității populației active a țării, este chezașia vieții imbelșugate și fericite a poporului român, a dezvoltării continue a societății noastre socialiste, a independenței și suveranității naționale a patriei noastre. Astfel, țara noastră va păși înainte, cot la cot cu toate țările comuniste, pe drumul luminos al socialismului și comunismului.

Ținînd seama de rezervele mari de care dispune agricultura noastră și de necesitatea dezvoltării într-un ritm mai mare a producției agricole, proiectul de Directive prevede acordarea de fonduri însemnate — peste 35 miliarde lei — pentru dezvoltarea bazei tehnice-materiale a acesteia, pentru mecanizare, irigații; de asemenea, se prevăd investiții importante pentru creșterea producției de îngrășăminte chimice. Folosind cu pricepere baza tehnică-materiale, oamenii muncii din agricultură au sarcina de a asigura sporirea într-un ritm mai înalt a producției agricole vegetale și animale. Există toate condițiile ca prevederile de creștere a producției cu circa 20 la sută să fie nu numai realizată, ci și depășită.

Sarcini importante revin în viitorul 5 ani oamenilor muncii din Capitală. Paralel cu îmbunătățirea dotării întreprinderilor existente, se vor construi întreprinderi noi. O atenție deosebită va trebui să se acorde scurtării termenului de construcție a noilor capacități de producție, realizării producției stabilite prin plan în cel mai scurt timp de la darea în folosință. Organizația de partid din Capitală va trebui să manifeste o și mai mare grijă pentru folosirea utilajelor cu care sînt înzestrate întreprinderile. Este necesar să se tragă învățăminte din neajunsurile care au existat în această direcție în ultimii ani în ceea ce privește direcția de construcție a întreprinderilor cum sînt: „Danubiana”, Fabrica de radiatoare și băi, Uzinele „23 August” și altele. Eforturile sporite trebuie îndreptate spre creșterea productivității muncii, reducerea prețului de cost, realizarea de economii la consumul de materiale și combustibili. Îmbunătățirea calității producției trebuie să stea în continuare, permanent, în centrul preocupărilor tuturor organelor și organizațiilor de partid, ale tuturor oamenilor muncii.

Consider că este necesar să se acorde o mai mare atenție eficienței activității economice. Trebuie combătută cu hotărîre tendința de a se nesocoti criteriul eficienței economice sau de a se vorbi despre el numai la adunările festive. Facem eforturi importante pentru dezvoltarea bazei materiale a socialismului, pentru construirea noilor întreprinderi, pentru înzestrarea lor cu tehnică înaintată; trebuie să găsim căile cele mai bune pentru ca aceste investiții să dea maximum de rezultate economice. Nu ne este indiferent ce se prîe și obține un produs, chiar dacă el se realizează la nivelul cel mai înalt.

Problema producției, a valorificării tuturor resurselor pentru dezvoltarea ascendentă a societății, a îmbunătățirii condițiilor de viață ale oamenilor muncii este strîns legată de eficiența economică; fiecare leu investit trebuie să aducă un beneficiu. Fără aceasta, tovarăși, pînă la urmă producția nu-și atinge scopul. Clasa muncitoare, clasă conducătoare în statul nostru, face investiții, dezvoltă producția nu numai de dragul producției; ea se gîndește și trebuie să se gîndească la eficiența economică a investițiilor, pentru că numai pe această bază asigurăm creșterea veniturii naționale, crearea de noi acumulări în vederea dezvoltării societății socialiste în toate domeniile de activitate.

Pentru dezvoltarea economiei noastre, se prevede ca în următorii 5 ani să fie investite 250—260 miliarde lei. Dacă vom calcula, vom vedea că pentru fiecare locuitor se investesc anual circa 2 500 lei, iar

în 5 ani circa 12 500 lei. Iată de ce este necesar să acordăm o atenție deosebită felului cum, și pe ce cheltuim acești bani. Fiecare din cei cărora li s-a încredințat o răspundere mai mare sau mai mică în întreprinderi sau în aparatul de stat răspunde în fața clasei muncitoare, a poporului de felul cum vor fi gospodăriți acești bani. Trebuie să punem toate eforturile pentru folosirea economică a fondurilor de investiții, pentru utilizarea lor în scopul pentru care au fost alocate, cu rezultate economice maxime.

O parte însemnată din volumul total de investiții revine orașului București. Aceasta pune sarcini mari în fața tuturor organelor de partid și de stat din Capitală. Sînt necesare măsuri de îmbunătățire a activității de proiectare și de execuție, lucru la care s-au referit, de altfel, mai mulți tovarăși în cadrul conferinței. Nu doresc să insist asupra lor, dar cred că Conferința organizată de partid din București, unde își desfășoară activitatea majoritatea întreprinderilor sau institutelor de proiectare, trebuie să atragă atenția asupra necesității îmbunătățirii activității acestor instituții. Ele trebuie să dea proiecte mai bune, care să țină seama de cerințele tehnicii avansate, dar care, totodată, cu minimum de cheltuieli, să asigure o maximă eficiență economică a întreprinderilor proiectate.

Sume importante sînt alocate pentru construcția de locuințe, pentru dezvoltarea bazei materiale a învățămîntului și a cercetărilor științifice. Se vor construi circa 300 000 de apartamente, din care aproape o treime în București; se va îmbunătăți confortul apartamentelor prin creșterea spațiului de locuit și perfecționarea finisajului. În realizarea noilor construcții trebuie să se dea dovadă de mai mult spirit inovator, să se renunțe la tendința de uniformizare a soluțiilor arhitecturale. În anii viitori va începe construcția în București a Politehnicii, a Centrului de televiziune și a Teatrului Național.

Realizarea obiectivelor cincinalului cere din partea organizației de partid București măsuri serioase pentru îmbunătățirea activității întreprinderilor de construcție și a activității de proiectare. În continuare, primul secretar al C.C. al P.M.R. a spus: Dezvoltarea producției industriale și agricole, prevăzută de proiectele de Directive, va duce la creșterea veniturii naționale cu circa 40 la sută, într-un ritm mediu anual de circa 7 la sută. În 1970 venitul național pe locuitor va fi de 4,5 ori mai mare decît în 1938. Salariul real al oamenilor muncii se prevede să crească pînă în 1970 cu 20—25 la sută față de 1965.

Organele și organizațiile de partid vor trebui să manifeste și mai mult atenție față de condițiile de muncă și de viață ale oamenilor muncii, față de realizarea tuturor prevederilor de creștere a nivelului de trai al poporului.

Tovarăși,

Trăim într-o epocă de mari faze revoluționare, caracterizată și prin înfăptuirea unei noi revoluții tehnice de o amploare fără precedent. Socialismul creează toate condițiile pentru ca curciorii științei și tehnicii să fie puse la baza organizării activității economice, a dezvoltării întregii societăți. În proiectul de Directive se vorbește despre necesitatea îmbunătățirii continue a activității științifice, în pas cu dezvoltarea științei universale. Multe ramuri ale activității de cercetare științifică au realizări de seamă și se bucură de o înaltă apreciere, atît în țară cît și peste hotare. Cu toate acestea sînt domenii de activitate științifică unde mai avem multe de făcut. Este greșită părerea că dacă poți importa utilaje sau mașini din străinătate, procese tehnologice sau licențe, nu mai trebuie să desfășori activitate de cercetare proprie. Această concepție duce la rămînerea în urmă nu numai în domeniul cercetării științifice, dar, în ultimă instanță, în dezvoltarea economică și socială.

Dezvoltarea în ritm susținut a construcției socialiste cere îmbunătățirea continuă a activității științifice, îmbinarea armonioasă a cercetărilor fundamentale cu cercetarea

aplicativă puse în slujba economiei și culturii. În conferință, mai mulți tovarăși s-au referit la importanța activității de cercetare științifică. Viața a dovedit că nu se poate face o împărțire artificială a celor două domenii; de multe ori, pornind de la cercetarea aplicativă, s-a ajuns la descoperiri fundamentale care au rămas în istoria societății omenitești. De aceea, noi considerăm că este necesar ca cercetarea fundamentală și cea aplicativă să se îmbine armonios, să meargă mîna în mîna, să se completeze reciproc și, împreună, să slujească interesele poporului, progresul științei și culturii.

Este necesar ca oamenii de știință să participe și mai activ la rezolvarea tuturor problemelor construcției socialiste, atît în economie cît și în celelalte domenii de activitate. În București există, după cum se știe, cele mai multe institute de cercetare științifică. Sîntem convinși că comunistii din Capitală care lucrează în acest domeniu își vor îndeplini cu cinste sarcinile care le revin.

În continuare, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus:

Complexitatea tot mai mare a obiectivelor construcției socialiste impune îmbunătățirea continuă a muncii de conducere în toate domeniile de activitate. O dată cu creșterea răspunderii personale a fiecărui activist de partid și de stat, este necesară dezvoltarea muncii și a răspunderii colective în conducerea activității economice și de stat. Numai prin consultarea celor mai buni activiști de partid și de stat, a celor mai buni specialiști, prin unirea gîndirii și eforturilor colective, vom putea obține rezultatele cele mai înalte în activitatea noastră.

Proiectul de Statut al partidului acordă o atenție deosebită creșterii continue a rolului conducător al partidului în toate domeniile de activitate. Prevederile noului Statut oglindește forța, unitatea și democrațismul partidului nostru, democrațism care caracterizează, de altfel, întreaga noastră societate socialistă.

Hotărîrea plenei Comitetului Central de a propune Congresului al IV-lea ca partidul să se numească Partidul Comunist Român corespunde profundelor transformări ce au avut loc în țara noastră, caracterului de clasă, revoluționar al partidului nostru, cît și scopului final — construcția societății comuniste.

Organizația de partid din Capitală este cea mai puternică organizație locală. Ea numără peste zece la sută din numărul total al membrilor și candidaților de partid, dispune de un puternic activ de partid și de stat și are toate condițiile să-și îndeplinească cu succes marile sarcini ce-i revin în anii următori. Este necesar ca Comitetul orășnesc de partid București, comitetele raionale, toate comitetele de partid și birourile organizațiilor de bază să pună în centrul atenției lor munca colectivă, ca factor hotărîtor al desfășurării în condiții bune a întregii activități de partid; să acorde mai multă atenție organizării îndeplinirii hotărîrilor, reparării activităților de partid în muncii corespunzătoare capacităților lor politice și profesionale, promovirii cu cît mai multă încredere pe cei ce-și pun activitatea lor în serviciul nostru, să facă simțite influențele de cultură generală la comunistilor. Insușirea marxism-leninismului nu înseamnă, după cum ve amintim că spunea Lenin, învățarea mecanică a unor teze generale despre comunism, ci însușirea științei și culturii celei mai înaintate. În această direcție trebuie să-și desfășoare activitatea propagandă de partid; organele noastre de partid trebuie să ajute la ridicarea nivelului de cunoștințe generale al tuturor comunistilor, al tuturor oamenilor muncii.

Trebuie să avem în vedere că mai continuă să se facă simțite influențele ideologice burgheze, care pîtrund pe diferite căi și din afară. Consider că bine au făcut acei tovarăși

care în cadrul conferinței s-au referit la această problemă. Contactul, legătura permanentă cu tot ceea ce e mai bun în cultura și știința universală nu înseamnă preluarea necritică a tot ceea ce se produce peste hotare; dimpotrivă, aceasta cere o atitudine critică, distingere a ceea ce e just, folositor poporului nostru, construcției socialiste, de ceea ce trebuie respins ca necorespunzător societății noastre.

Lărgirea democrației socialiste — a spus în continuare vorbitorul — participarea activă a maselor largi populare la dezbaterile tuturor problemelor vieții de partid și de stat, a politicii noastre interne și internaționale cer o activitate neobosită de explicare și lămurire a liniei generale a partidului. În același timp, este necesar să ținem trează vigilența revoluționară, să nu uităm că elemente aparținînd claselor dispărute, fără nici o perspectivă istorică în patria noastră, mai încearcă cite o dată să strecoare ici-colo, mentalități străine modului de a gîndi și trăi al poporului nostru. Asemenea manifestări trebuie combătute prin mobilizarea largă a oamenilor muncii, prin opinia de masă. Să folosim mai activ și mai intens în munca noastră asemenea metode care oglindește democratismul societății noastre socialiste.

Un rol de seamă revine în privința aceasta organizațiilor obștești. Sindicatele trebuie să desfășoare o muncă susținută, să mobilizeze mai larg oamenii muncii, atît în îndeplinirea sarcinilor de producție, în întărirea controlului obștesc, cît și la participarea activă pentru rezolvarea tuturor problemelor construcției socialiste.

După cum se subliniază în proiectul de Statut, formarea tinerei generații de constructori ai socialismului și comunismului e o sarcină de onoare a întregului nostru partid. De aceea, organele și organizațiile de partid trebuie să pună în centrul activității lor, ca o preocupare permanentă, educarea tineretului în spiritul dragostei de muncă, al respectului față de tradițiile de luptă ale clasei muncitoare, ale poporului, al devotamentului față de partid și patria socialistă, în spiritul păcii și prieteniei între popoare.

În continuare, referindu-se la activitatea de creație literar-artistică, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus:

Am ascultat cu multă plăcere cele spuse aici de tovarășii Radu Beligan, Titus Popovici, Zaharia Stancu. Ei ne-au relatat despre viața țărănilor din Țara Crisului, despre cei din Teleorman; ne-au vorbit de asemenea despre aprecierile deosebite de frumoase de care se bucură oamenii noștri de artă dincolo de hotarele țării. Toate acestea ne-au bucurat. Este adevărat că avem multe lucruri bune, multe realizări prin care arta, literatura noastră au contribuit și contribuie la ridicarea nivelului general de cultură al întregului popor, la crearea omului nou. Dar oamenii muncii doresc și mai mult. Nu avem de loc intenția să le spunem creatorilor de artă cum să scrie, cum să picteze, cum să compună sau cum să interpreteze pe scenă. Acestea sînt într-adevăr, așa cum spunea tovarășul Beligan, meserii care trebuie învățate. Fiecare redă fenomenele vieții prelucrîndu-le artistic în felul său, cu înțelegerea și talentul său. Dar, una este forma de prezentare, expresia artistică, în diverse stiluri, și alta conținutul operei de artă. Ceea ce poporul nostru dorește de la oamenii de artă este ca operele lor să redea veridic viața, preocupările, lupta sa, să se identifice cît mai deplin cu aspirațiile sale și să exprime cît mai plastic viața minunată de astăzi, făurită sub conducerea glorioasă a noastră partid comunist. În Capitală își desfășoară activitatea o parte însemnată a oamenilor noștri de artă și literatură, ceea ce pune în fața organizației de partid din București sarcini deosebite și în acest domeniu de activitate.

Tovarăși,

Realizările obținute de poporul nostru în construcția socialistă sînt o contribuție la victoria socialismului și păcii în lumea întreagă. România își întemeiază politica sa externă pe prietenia și colaborarea strînsă cu țările socialiste, dezvoltînd în același timp relații de colaborare cu toate țările, indiferent de orînduirea lor socială. La baza relațiilor internaționale trebuie să stea respectarea principiilor independenței și suveranității, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne ale altor popoare. Numai pe această bază se pot dezvolta relații normale, de adevărată egalitate între state.

Dragi tovarăși,

Oamenii muncii din Capitală, la fel ca întregul nostru popor, întîmpină cel de-al IV-lea Congres al partidului prin muncă plină de avînt pentru înflorirea patriei noastre socialiste.

Urez comunistilor și tuturor cetățenilor orașului București noi succese în realizarea sarcinilor ce le revin în construcția societății socialiste. (Cuvîntarea a fost subliniată în repetate rînduri de participanții la conferință cu aplauze puternice, prelungite).

evenimentelor internaționale este din ce în ce mai mult determinat de forțele socialismului și păcii care se ridică cu hotărîre împotriva politicii imperialiste. Cu toate acestea, nu se poate să nu subliniem că în ultimul timp curciorii imperialiste au trecut la o serie de acțiuni agresive ce pun în pericol pacea omenirii. Intervenția în Vietnamul de sud și bombardarea teritoriului R.D. Vietnam arată că curciorii imperialiste din S.U.A. nu au renunțat la încercarea de a-și impune cu forța dominația. Sînt pe deplin îndreptățiți îngrijorarea sîmțită de aceste acțiuni în rîndul tuturor popoarelor, minia cu care popoarele se ridică împotriva politicii agresive a imperialismului american.

Poporul român condamnă cu toată tăria aceste acte agresive și cere încetarea lor imediată, își exprimă deplina solidaritate cu lupta poporului vietnamez, cere ca poporul vietnamez să fie lăsat să-și rezolve singur problemele sale interne.

Provoacă, de asemenea, îngrijorare intervenția S.U.A. în Republica Dominicană, sub pretextul așa-zisului „pericol comunist”. Pînă și losim mai activ și mai intens în munca noastră asemenea metode care oglindește democratismul societății noastre socialiste. Un rol de seamă revine în privința aceasta organizațiilor obștești. Sindicatele trebuie să desfășoare o muncă susținută, să mobilizeze mai larg oamenii muncii, atît în îndeplinirea sarcinilor de producție, în întărirea controlului obștesc, cît și la participarea activă pentru rezolvarea tuturor problemelor construcției socialiste.

După cum se subliniază în proiectul de Statut, formarea tinerei generații de constructori ai socialismului și comunismului e o sarcină de onoare a întregului nostru partid. De aceea, organele și organizațiile de partid trebuie să pună în centrul activității lor, ca o preocupare permanentă, educarea tineretului în spiritul dragostei de muncă, al respectului față de tradițiile de luptă ale clasei muncitoare, ale poporului, al devotamentului față de partid și patria socialistă, în spiritul păcii și prieteniei între popoare.

În continuare, referindu-se la activitatea de creație literar-artistică, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus: Am ascultat cu multă plăcere cele spuse aici de tovarășii Radu Beligan, Titus Popovici, Zaharia Stancu. Ei ne-au relatat despre viața țărănilor din Țara Crisului, despre cei din Teleorman; ne-au vorbit de asemenea despre aprecierile deosebite de frumoase de care se bucură oamenii noștri de artă dincolo de hotarele țării. Toate acestea ne-au bucurat. Este adevărat că avem multe lucruri bune, multe realizări prin care arta, literatura noastră au contribuit și contribuie la ridicarea nivelului general de cultură al întregului popor, la crearea omului nou. Dar oamenii muncii doresc și mai mult. Nu avem de loc intenția să le spunem creatorilor de artă cum să scrie, cum să picteze, cum să compună sau cum să interpreteze pe scenă. Acestea sînt într-adevăr, așa cum spunea tovarășul Beligan, meserii care trebuie învățate. Fiecare redă fenomenele vieții prelucrîndu-le artistic în felul său, cu înțelegerea și talentul său. Dar, una este forma de prezentare, expresia artistică, în diverse stiluri, și alta conținutul operei de artă. Ceea ce poporul nostru dorește de la oamenii de artă este ca operele lor să redea veridic viața, preocupările, lupta sa, să se identifice cît mai deplin cu aspirațiile sale și să exprime cît mai plastic viața minunată de astăzi, făurită sub conducerea glorioasă a noastră partid comunist. În Capitală își desfășoară activitatea o parte însemnată a oamenilor noștri de artă și literatură, ceea ce pune în fața organizației de partid din București sarcini deosebite și în acest domeniu de activitate.

Impreună cu celelalte țări socialiste, cu toate statele iubitoare de pace, R. P. Română se pronunță cu hotărîre pentru încetarea cursei înarmărilor, interzicerea și distrugerea armelor nucleare, desființarea blocurilor militare, retragerea trupelor și lichidarea bazelor străine de pe teritoriul altor state, înlăturarea dezarmării. Tarea noastră consideră că trebuie înlăturată rămășițele celui de-al doilea război mondial prin semnarea Tratatului de pace german.

Ne exprimăm deplina solidaritate cu lupta de eliberare națională a popoarelor subjugate. Popoarele liberate lăstate să-și hotărască liber soarta lor, fără nici un amestec din afară. Considerăm că fiecare popor, mare sau mic, trebuie să-și aducă o contribuție activă la apărarea păcii în lume.

Partidul Muncitoresc Român și guvernul Republicii Populare Române vor milita în continuare pentru întărirea unității țărilor socialiste, a mișcărilor comuniste și muncitorești, pentru unirea tuturor forțelor păcii, vor dezvolta relațiile de colaborare cu toate țările, indiferent de orînduirea lor socială. La baza relațiilor internaționale trebuie să stea respectarea principiilor independenței și suveranității, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne ale altor popoare. Numai pe această bază se pot dezvolta relații normale, de adevărată egalitate între state.

Dragi tovarăși,

Oamenii muncii din Capitală, la fel ca întregul nostru popor, întîmpină cel de-al IV-lea Congres al partidului prin muncă plină de avînt pentru înflorirea patriei noastre socialiste.

Urez comunistilor și tuturor cetățenilor orașului București noi succese în realizarea sarcinilor ce le revin în construcția societății socialiste. (Cuvîntarea a fost subliniată în repetate rînduri de participanții la conferință cu aplauze puternice, prelungite).

Conferința organizației de partid a orașului București

Dezbaterea aprofundată a proiectelor de Directive ale Congresului al IV-lea și a proiectului de Statut al partidului, aprobarea unanimă, entuziasată a programului însuși, analizarea celor mai eficiente căi și mijloace menite să asigure creșterea capacității de organizare și mobilizare a organizațiilor de partid — au constituit esența lucrărilor Conferinței organizației orașenești de partid București desfășurate în zilele de 11—12 iunie.

Bilanțul bogat al activității comunistilor, a tuturor oamenilor muncii din Capitală, marile transformări înnoitoare din înfățișarea Bucureștiului, precum și perspectivele ce i se deschid în viitorul cinci ani, sarcinile ce rezultă pentru organizațiile de partid au fost cuprinzător analizate în darea de seamă prezentată de tov. **Florian Dănilache**, prim-secretar al Comitetului orașenesc P.M.R.—București.

Darea de seamă a relevat că, în anii 1960—1964, în Capitală au fost construite și puse în funcțiune peste 40 de întreprinderi și secții noi, au fost dezvoltate și reutilizate aproape toate fabricile și uzinele existente. Semnificativ pentru ritmul dezvoltării economice este faptul că producția globală industrială ce se va realiza în acest an în București va fi de 2,3 ori mai mare față de 1959, iar nivelul producției industriale prevăzut pentru 1965 va depăși cu peste 90 la sută producția României în anul 1958.

Numeroasele construcții de locuințe și social-culturale au făcut din Capitală noastră un oraș modern, demn de epoca socialismului. În ultimii 10 ani aproape un sfert din populația orașului s-a mutat în locuințe noi. S-a dezvoltat rețeaua de magazine și complexe comerciale moderne, a școlilor, cinematografulor, policlinicilor și altor obiective social-culturale. Numai pentru ocolirea sănătății și prevederi sociale s-au cheltuit, în ultimii cinci ani, din bugetul Sfatului popular al Capitalei peste 2,7 miliarde de lei.

Înalta conștiință socialistă a maselor, munca politică a organizațiilor de partid se reflectă în îndeplinirea și depășirea planului de stat pe anul trecut în toate ramurile economiei Capitalei. În primele cinci luni ale acestui an, planul la producția globală industrială a fost realizat în proporție de 102,1 la sută, iar productivitatea muncii — de 101,3 la sută. Rezultate bune au fost obținute și în îmbunătățirea calității produselor. În cinstea celui de-al IV-lea Congres al partidului, colectivele întreprinderilor din Capitală s-au angajat să depășească producția planificată pe acest an cu 450 milioane de lei, productivitatea muncii cu peste 1 la sută, să obțină economii suplimentare în valoare de 255 milioane de lei și 200 milioane lei beneficii peste plan.

Vorbitorul a arătat că în anul noului cincinal se prevede să fie date în funcțiune Centralele electrice de termoficare-Sud, Fabrica de elemente electronice de automatizare, Fabrica de cabluri telefonice și pile galvanice, Fabrica de prefabricate pentru locuințe Militari. În lumina sarcinilor prevăzute în proiectele de Directive, organizațiile de partid vor trebui să acorde toată atenția folosirii cu cea mai eficientă economică a investițiilor, a tehnicii moderne, îmbunătățirii ritmicității producției.

Darea de seamă a subliniat că îndeplinirea sarcinilor prevăzute de proiectele de Directive impune creșterea continuă a capacității de organizare și mobilizare a organizațiilor de partid din întreprinderi și instituții, din unitățile comerciale și așezămintele social-culturale, intensificarea muncii pentru educarea comunistă a membrilor de partid și dezvoltarea conștiinței socialiste a maselor, mobilizarea oamenilor muncii la lupta pentru înfăptuirea politicii partidului.

Conferința a dezbătut pe larg problemele legate de mai buna organizare a procesului de producție și creșterea eficienței economice a activității întreprinderilor, folosirea chibzuită a fondurilor de investiții, subliniind necesitatea realizării integrale a sarcinilor viitorului plan cincinal. Numeroși vorbitori au înfățișat experiența pozitivă dobândită de organizațiile de partid și colectivele de întreprinderi, au criticat neajunsurile existente și au făcut propuneri de îmbunătățire a muncii.

Ing. **Aurel Bozgan**, director general al Fabricii de mașini-unelte și agregate, referindu-se la sarcinile ce revin colectivului uzinei pe baza proiectelor de Directive, a arătat că eforturile muncitorilor și tehnicienilor sunt concentrate spre realizarea într-un termen cât mai scurt a programului de asimilare în fabricație a mașinilor-unelte și organizarea producției de agregate. Pornind de la ritmul impus al dezvoltării industriei din Capitală, vorbitorul a propus să fie studiate posibilitățile de extindere a învățământului profesional pentru a se asigura pregătirea unui număr mai mare de strungari, frezori, rabotori, rectificatori, necesari atât întreprinderilor existente, cât și celor care se vor constitui.

Ing. **Rovina Bustan**, director general al uzinelor „Vulcan”, a arătat că muncitorii și tehnicienii uzinei au salutat cu entuziasm proiectele de Directive, exprimându-și hotărârea de a munci fără preget pentru a înfăptui sarcinile ce

decurg pentru colectivul întreprinderii. Scoțind în evidență importanța indicațiilor cuprinse în proiectele de Directive în legătură cu mărirea vitezei de rotație a mijloacelor circulante, el a relevat că în unele întreprinderi mai există mari stocuri supranormative de materiale. Aceasta se datorește, în primul rând, ministrilor beneficiare care nu emit comenzile din timp, determinând astfel întreprinderile să se aprovizioneze cu materii prime pe baza unor norme de consumuri care nu pot fi prevăzute cu precizie. Vorbitorul a propus ca pentru producția de utilaje unicate ministerele beneficiare să dea comenzi cu cel puțin o jumătate de an înainte, iar Ministerul Industriei Metalurgice, în colaborare cu Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, să emită repartițiile de materiale în timp util.

În cuvântul său, tov. **Ionică Cristea**, prim-secretar al Comitetului raional de partid Grivița Rosie, s-a referit la vasterile perspective de înflorire a patriei pe care le deschide proiectele de Directive, la deschierea avânt în muncă cu care colectivele întreprinderilor din raion întind pământul Congresului partidului. El a subliniat că marea majoritate a cadrelor de conducere din întreprinderile raionului se bucură, pe drept cuvânt, de prestigiu prin competența lor. Mai sînt însă directori de fabrici care nu fac eforturi pentru a-și dezvolta pregătirea, pentru a îmbunătăți organizarea procesului de producție. Direcțiile generale tutelare din ministere ar trebui să se ocupe în mai mare măsură de îndrumarea activității acestor întreprinderi. Acolo unde conducătorii de partid au intervenit la timp — cum a fost cazul cu întreprinderea de reparații auto nr. 17, care sînt în trecut a fost reprofiliată — problemele dintre cele mai complexe și-au găsit rezolvare într-un termen scurt.

Problemele legate de continua îmbunătățire a activității sanitar-educative de construcții de locuințe au fost larg analizate în cuvântul tov. **Ion Cosma**, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al Capitalei. În perioada sesenului, în Capitală au fost construite peste 77 000 de apartamente; arhitecții, proiectanții și constructorii au acumulat o bogată experiență, reușind să accelereze ritmul lucrărilor, să îmbunătățească gradul de confort al apartamentelor. Dar cînd se analizează calitatea apartamentelor trebuie avute în vedere atât finisajul, structura de rezistență, cât și funcționalitatea noilor locuințe. Apare îndemnul să se revadă actuala structură a apartamentelor, care din punct de vedere constructiv se dovedește a nu fi întotdeauna cea mai corespunzătoare. În continuare, vorbitorul s-a referit la necesitatea ca sfaturile populare să cunoască indicatorii de plan pe o perioadă mai îndelungată, spre a asigura o gospodărire judicioasă a fondurilor. Totodată, el a propus ca la aprobarea unui ansamblu de locuințe să fie alocate concomitent fonduri pentru mijloace de transport, spații comerciale etc. iar fondurile să nu fie dispersate la mai multe organe tutelare.

În cuvântul său, ing. **Peire Turcu**, director general al uzinelor „23 August”, pornind de la marile sarcini puse de proiectele de Directive în fața întreprinderilor, s-a oprit în mod deosebit asupra îndatoririlor privind îndeplinirea în bune condiții a obligațiilor contractuale. După ce a prezentat un bilanț al succesorilor obținuți de colectivul uzinelor „23 August”, care colaborează cu un mare număr de întreprinderi constructoare de mașini din țară, el a arătat că uneori uzina nu realizează prevederile planului de cooperare. Aceasta se datorește atât unor deficiențe de organizare a muncii, cât și sprijinului insuficient acordat de Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini în aprovizionarea ritmică cu materiale, dotarea secțiilor cu utilajele strict necesare, crearea din timp a condițiilor tehnice-materiale corespunzătoare schimbărilor ce survin în procesul de fabricație.

Relevind că sarcinile calitative superioare puse de proiectele de Directive în fața colectivelor de întreprinderi impun creșterea preocupării pentru perfecționarea pregătirii profesionale a muncitorilor, îndeosebi a tinerilor, tov. **Dan Marțian**, prim-secretar al Comitetului orașenesc București al U.T.M., a arătat că este necesar să se acorde mai multă atenție cursurilor de ridicare a calificării, cu atât mai mult cu cât conducerea unor întreprinderi și ministere manifestă tendința de a trece această sarcină exclusiv pe seama organizațiilor de tineret și sindicale. Ar trebui ca organele tutelare să precizeze clar răspunderea directă a conducătorilor de întreprinderi pentru ridicarea calificării profesionale a muncitorilor, solicitînd bineînțeles, sprijinul organizațiilor obștești. Dat fiind că acum absolvenții școlilor profesionale, la repartizarea în producție, sînt încadrați în aceeași categorie de salarizare cu cei ce se califică prin cursuri de scurtă durată la locul de muncă, ar fi util să se aducă îmbunătățiri sistemului de încadrare.

Conferința a dezbătut pe larg problemele privind continua perfecționare a stilului și metodei de muncă ale organizațiilor de partid, creșterea competenței și a rolului lor mobilizator și organizator în viața fiecărui colectiv.

Numerosi delegați, printre care tov. **Nicolae Gîrbă**, prim-secretar al Comitetului raional P.M.R., **Nicolae Bălcescu**, **Lina Ciobanu**, prim-secretar al Comitetului raional P.M.R. 1 Mai, **Constantin Stanciu**, muncitor la uzinele „Timpuiri noi”, **Eleonora Cojocaru**, secretar al comitetului de partid al Fabricii de confecții și tricotate București, s-au referit la îndatoririle ce revin organizațiilor de partid privind ridicarea continuă a nivelului activității lor.

Relevînd proiectul de Statut al P.C.R. sintetizează experiența bogată dobîndită de partidul nostru, tov. **Ion Savu**, secretar al comitetului orașenesc de partid, a scos în evidență preocuparea permanentă a comitetului orașenesc, a comitetelor raionale pentru aplicarea consecventă a normelor democrației interne de partid. Principiul muncii colective s-a încetățenit în întreaga activitate a organelor și organizațiilor de partid din Capitală. De asemenea, el a amintit unele rezultate obținute prin folosirea unor metode diferențiate de îndrumare a activității organizațiilor de partid. Cu toate acestea, nu toți membrii comitetului orașenesc participă la îndrumarea și controlul organizațiilor de bază. Relevînd îmbunătățirea activității organizațiilor de partid din ministere și instituții centrale, vorbitorul a remarcat totodată unele neajunsuri în ce privește educarea lucrătorilor din aparatul de stat în spiritul răspunderii ce le revine pentru întărirea continuă a disciplinei de stat, al creșterii operativității în rezolvarea sarcinilor. Caracteristic, de pildă, pentru slabul spirit de exigență din muncă al organizațiilor de partid de la Ministerul Comerțului Interior este faptul că la conferința pentru darea de seamă și alegeri singurele critici ce s-au făcut auze au fost cele referitoare la lipsurile unor unități din exterior și ale unui funcționar de stat care nu mai lucrează în ministere de cîteva luni. Comitetul orașenesc va trebui să sprijine în mai mare măsură organizațiile de partid din instituții centrale în vederea ridicării activității lor la nivelul sarcinilor actuale.

Evocînd eroicele tradiții de luptă ale partidului nostru din anii lăgăliți, pensionarul **Ion Tureu**, vechi militant al partidului, a arătat că prevederile proiectului de Statut privind îndatoririle de mare răspundere care revin comunistilor pentru a fi la înălțimea înaltului titlu de membru al partidului care a condus poporul nostru, prin mari bătălii de clasă, la victoria deplină a socialismului. „Am primit cu deosebită satisfacție propunerea de schimbare a denumirii partidului nostru în „Partidul Comunist Român”. Această denumire, care corespunde pe deplin caracterului și telului partidului, este scumpă inimii fiecărui om al muncii, întrucît de la început de comunist sint legate luptele și jertfele celor mai buni fii ai clasei muncitoare, al poporului, marile noastre victorii. Cu bucurie am aflat de propunerea făcută la ultima plenară a Comitetului Central de către tovarășul **Nicolae Ceaușescu**, prim-secretar al C.C. al P.M.R., că membrii P.M.R. care în anii regimului burghez-bocăresc, fără să fi fost membri de partid, au desfășurat o activitate permanentă în mișcarea revoluționară sub conducerea directă a Partidului Comunist Român sau în organizațiile de masă conduse de partid și au avut o comportare demnă față de dușmanul de clasă, să li se acorde vechimea în partid din momentul intrării în mișcarea revoluționară. Aceasta ilustrează prețuirea înaltă cu care partidul înconjoară pe militanții mișcării noastre revoluționare.”

Principiul centrului cultural al țării, în care se desfășoară o efervescentă activitate ideologică, Capitala va cunoaște în anii următori o nouă și puternică dezvoltare a instituțiilor științifice și culturale. Acad. **D. Dumitrescu**, secretar-prim al Academiei R.P.R., prof. **C. Dinulescu**, rectorul Institutului politehnic „Georgehe Ghorghiu-Dej”, ing. **Octavian Victor Groza**, directorul Institutului de studii și proiectări hidroenergetice, au analizat în cuvîntul lor sarcinile de cînd se revin intelectualității în lumina proiectelor de Directive, au relevat deosebita însemnătate a întîlnirilor recente ale conducătorilor de partid și de stat cu oamenii de știință, artă și cultură.

— Necesitatea continuei ridicări a nivelului activității de cercetare, subliniată în proiectele de Directive, decurge din locul ocupat de știință în dezvoltarea bazei tehnice-materiale a societății și a spus acad. **Ștefan Milcu**, vice-președinte al Academiei R.P.R. Recentă înlînare a conducătorilor de partid și de stat cu oamenii de știință a pus mai bine în lumină răspunderile ce ne revin în această perioadă. Cu drept cuvînt se recomandă în proiectele de Directive orientarea generală a activității științifice pe baza îmbinării armonioase a cercetărilor fundamentale cu cele aplicative. Numai legătura între aceste două fețe ale unui proces unitar asigură valorificarea socială a muncii științifice. Pentru etapa în care ne găsim prezintă un interes de prim plan cercetările aplicative. Sporirea cu peste 30 la sută a prevederilor bugetare pentru finanțarea cercetărilor în perioada 1966—1970 va face posibilă perfecționarea metodică și tehnică a cercetărilor științifice. Vorbitorul a arătat că apare indicat studiul unor metode organizatorice,

care să permită o mai bună folosire a bazei tehnice-materiale pe baza colaborării între institutele de cercetări; organizarea unor laboratoare tehnice-metodice în institutele existente.

Amplierea transformărilor revoluționare din viața țării în anii puterii populare, minunatele perspective de înflorire a României socialiste prin realizarea prevederilor proiectelor de Directive, încrederea și entuziasmul cu care masele înfăptuiesc politica partidului, unitatea de nezdruccinat a întregului popor în jurul partidului au fost cuprinzător evocate în cuvîntul academiianului **Zaharia Stancu**. După ce a subliniat convingerea intelectualității că, militînd pentru înfăptuirea politicii partidului, își îndeplinește o înaltă îndatorire patriotică, slujește interesele fundamentale ale poporului, vorbitorul a arătat că scriitorii, oamenii de cultură își vor consacra toate forțele creatoare în lupta pentru înflorirea patriei socialiste.

Oamenii de artă au datoriat să creeze cărți, filme, piese în care să se ogîndească pregnant cum muncesc, trăiesc, iubesc, gîndesc, visează și luptă oamenii de azi, și spus scriitorul **Titus Popovici**. „Avem ce spune lumii. Dar trebuie să o facem în așa fel încît să ni se poată aplica o formulă din ce în ce mai încetățenită în viața noastră: la nivelul tehnicii mondiale. Marii noștri înaintași, care au scris pagini de mil de ori muncite în nopți de veghe, în căutarea cuvintului unic care să exprime adevărul, ne stau în față ca exemplu și îndemn”.

Amintind de succesele obținute recent de Teatrul de Comedie pe scena Teatrului Național al Paris, de filmul „Pădurea spinzuraților” la festivalul de la Cannes, de ecoul internațional al altor manifestări românești în domeniul artelor plastice și muzicale, artistul poporului **Radu Beligan** a subliniat că meritul aprecierilor elogioase care se fac peste hotare la adresa artei noastre revine partidului, care a creat condiții propice înfloririi culturii și artei în țara noastră. În lumina concluziilor desprinses de la înlînarea conducătorilor de partid și de stat cu oamenii de cultură și artă, vorbitorul a relevat însemnătatea unor ample confruntări de păreri, a ascuțirii spiritului critic spre a diferenția strălucirea reală de virtuozitatea formală, valoarea de mediocritate, unicul de producție în serie a lucrărilor de artă de oriunde ar veni.

În continuare, vorbitorul a solicitat teatrele și studiourile cinematografice să acorde un sprijin mai eficient formării de dramaturgi și scenaristi din generația tinări; un rol pozitiv l-ar putea avea în acest domeniu crearea unor „ateliere de dramaturgi” pe lângă fiecare teatru, stabilirea unei legături mai strînse, încă din perioada studenției, a viitorilor actori, regizori, scenografi cu lumea teatrelor, ceea ce ar putea fi înlesnit prin trecerea Institutului de artă teatrală și cinematografică din subordinea Ministerului Învățămîntului în aceea a C.C.S.A.

Acad. **Georgehe Mihoc**, rectorul Universității din București, referindu-se la sarcinile ce revin învățămîntului superior în lumina prevederilor cuprinse în proiectele de Directive, a arătat că în centrul preocupărilor cadrelor didactice se află îmbinarea muncii pentru pregătirea profesională a viitorilor specialiști cu aceea de educare a lor în spiritul înalțelor idealuri ale societății socialiste. Necesitatea perfecționării continue a pregătirii universitare pune în fața cadrelor didactice sarcina de a cultiva în rîndul tineretului pasiunea pentru studiu neîntrerupt și aprofundat, deprinderea de a munci independent, dorința de a fi mereu la curent cu noile descoperiri ale științei. Pentru a fi mereu la înălțimea acestei misiuni, cadrele didactice trebuie să desfășoare ele însele o bogată activitate științifică. În lumina proiectelor de Directive care prevăd începerea utilizării energiei nucleare pentru producerea de energie electrică și termică, apare indicată creșterea ponderii studiilor de fizică atomică.

În cadrul lucrărilor conferinței au mai luat cuvîntul numeroși alți delegați.

Conferința a adoptat în unanimitate o rezoluție care exprimă deplina aderență față de proiectele de Directive ale Congresului al IV-lea și proiectul de Statut al partidului. Conferința a adoptat, de asemenea, o hotărîre care prevede măsuri pentru continua ridicare a nivelului muncii organizațiilor de partid din Capitală, perfecționarea activității organelor locale de stat și economice.

Încheierea primei părți a lucrărilor conferinței a luat cuvîntul tovarășul **Nicolae Ceaușescu**, prim-secretar al C.C. al P.M.R.

A fost apoi ales noul comitet orașenesc, precum și comisia de revizii și delegații la Congres. În prima ședință plenară a comitetului orașenesc a fost reales în funcția de prim-secretar tov. **Florian Dănilache**, membru al C.C. al P.M.R.

Delegații la conferință au adoptat textul unei telegramme adresate C.C. al partidului în care exprimă hotărîrea comunistilor, a tuturor oamenilor muncii din Capitală, de a lupta neobșt pentru înfăptuirea marilor sarcini ce vor fi trasate de Congresul al IV-lea al partidului.

Tudor OLARU
Georgehe RADEL



Turda. Fabrica de ciment „Victoria socialistă”

Foto: M. Andreescu

ȘTIRI CULTURALE

Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă organizează anual — în perioada lunilor de vară — „Festivalul cîntecului, dansului și portului popular” în stațiunile de pe litoral și Valea Prahovei. Festivalul are scopul de a populariza valorile și frumusețile artei noastre populare în rîndul oamenilor muncii veniți la odihnă ca și ale turiștilor străini. Anul acesta, festivalul se va desfășura în perioada 1—8 august în stațiunile Mamaia, Eforie-Sud, Constanța, Mangalia, Sinaia și Predeal. La festival vor participa 9 ansambluri folclorice de artiști amatori din regiunile Banat, Alaj, Brașov, Bacău, București, Cluj, Dobrugea, Hunedoara și Ploiești.

Cu acest prilej, vor fi prezentate spectacole și pe scenele teatrelor de vară din București.

Îeri seară, Teatrul „Barbu Delavrancea” a prezentat în premieră

piesa de debut a lui Coman Șova, „Lubec pe al 7-lea”. Regia spectacolului este semnată de Ion Simionescu, scenografia de Elena Simăndru-Munteanu, muzica de Nicolae Kirulescu.

Colectivul Teatrului Național „I. L. Caragiale” pleacă într-un turneu cu comedia „Tezaurul lui Justinian” de Al. Voitin. Între 14—30 iunie spectacolul va fi prezentat în localitățile Climpia, Brașov, Făgăraș, Orășul Victoria, Sibiu, Cugir, Simeria, Deva, Hunedoara, Petroșani, Lupeni, Tg. Jiu, Calafat, Slatina, Pitești, Curtea de Argeș.

Orchestra simfonică a Filarmonei de stat „George Enescu” a susținut sîmbătă seara, la Ateneul R. P. Romîne, un concert de muzică pentru orchestră de cameră de G. Sviridov, Simfonia nr. 2 de

S. Tinjăde, Concertul pentru orchestră de S. Gadjișbekov, toate în primă audiere. Concertul pentru pian și orchestră nr. 2 de D. Sostakovic. A dirijat Mircea Cristescu, iar solist a fost pianistul Alexandru Demetriad. La concert au fost prezente compozitorii sovietici S. Gadjișbekov, S. Tinjăde și Bogdanov Berezovski, care tac o vizită în cadrul relațiilor de colaborare dintre Uniunile compozitorilor din cele două țări.

Filarmonica de stat din Cluj a prezentat sîmbătă seara, în sala mare a Casei universitarilor, un concert simfonic sub bagheta dirijorului Same Hubad din R.S.F. Iugoslavia. Din program au făcut parte „Idila lui Siegfried” de Wagner, Concertul pentru pian și orchestră nr. 2 în major de Liszt și „Metamorfoze” de Hindemith.

TEATRE

Sala Palatului R. P. Romîne: Păria Horentin (spectacol prezentat de Teatrul Muncitoresc C.F.R. — orele 19,30). Teatrul de operă și balet: Lacul lebedelor (orele 11), Manon (orele 19,30). Teatrul de stat de operă (la Teatrul de Vară din Parcul Herăstrău): Prințesa circului (orele 20). Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comediei): Dănen și roșcaci (orele 15,30). Maria Stuart (orele 20). (sala Studio) Patima de sub ulmi (orele 20). O femeie cu bani (orele 20). Teatrul de Comedie: Casa înimilor sălămate (orele 20). Teatrul „Lucia Sturza Bulandra” (sala din Bd. Șchița Magureanu nr. 1): Privește înapoi cu mine (spectacol prezentat de Teatrul maghiar de stat Satu Mare — orele 16). Citadela sfîrșimă (spectacol prezentat de Teatrul de stat Petroșani — orele 20). Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru): Colombe (orele 19,30). (sala Studio) Sonet pentru o păpușă (orele 16), 3,3,3. (orele 20). (la Teatrul de vară din parcul 23 August): Opt femei (orele 20). Teatrul „Barbu Delavrancea” (Sos. Ștefan cel Mare nr. 34): Lubec pe al 7-lea (orele 20). Teatrul Mic (Str. C. Mille nr. 16): Dol pe un balsanor (orele 11), Vulpire (orele 20). Teatrul salitic-muzical „C. Tănase” (sala Savoy): Revista dragostei (orele 20). (grădina Boema): Vessle la 174 (orele 20). Ansamblul artistic al C.C.S. (Str. Lipsican nr. 59): Așa se joacă pe la noi (orele 20). Circuit de stat: Allo, lei Paris! (orele 16 și orele 20).

CINEMATOGRAFE

Laleaua neagră — film pentru ecran panoramic: Patria (9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30). Oliver Twist — Republica (9; 11,15; 13,45; 16,15; 18,45; 21,15). 14; 16; 18,15; 20,30). Grădina „Progresul” (Str. Ion Vidu — orele 20,15). Grădina cinematografului „Expoziția realizărilor economice naționale a R.P.R.” (Piata Științei) (orele 20,15). Fetelelor (10; 12,15; 14,30; 16,45; 19; 21,15). Excelsior (10; 12,15; 14,30; 16,45; 19; 21,15). Nuntă cu perle (completare Jeris Iveni) (10; 12,15; 16; 18,15; 20,30). Melodia (completare Colui prieteniei) — 9,30; 11,45; 14,15; 16,30; 18,45; 21). Raby Matyas: Festival (10; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). Grădina „Tomis” (Calea Văcărești nr. 21 — orele 20,30). Cînd Martin avea 14 ani (completare Pioniera nr. 3/1965). Plăcacia (16; 18; 20). Rahova (10,30; 16; 18,15; 20,30). Merii sălbatice (completare Rapadoiu ungare) — Central (10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30). Bine ai venit! (completare Cum am crescut sănătos) — Buzesti (15,30; 17,30; 19,30); la grădina orele 20,15). Armata codobaturilor: Union (completare Ce lăuce amestec — 11; 16; 18,15; 20,30). Program pentru copii: Doina (10; 11,15; 12,30). Ne asumăm răspunderea: Doina (13,45; 16; 18,15; 20,30). Cotroceni (10,30; 16; 18,15; 20,30). Pioniera nr. 3/1965 — Baletul negru din Senegal — Șapte secole mai tîrziu — Pietre ce înfloresc — Eu și ogîndă — Escapada: Timpuiri Noi 10 — 16,15 în continuare; 18; 19,30; 21). Asta-i tot ce s-a întîmplat! — Giulesco (completare Gelozie — 16; 18,15; 20,30). Miorita (completare I. Mai 1965 — 19; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45). Aterg după o stea: Cultural (15,30; 18; 20,30). Janosik — cinemascop (amplua scrierii): Lumina (9,45; 13; 16,30; 20). Înfrățirea între popoare (11,30; 16; 19,30). Arta (16; 19,30); la grădina orele 20,30). Fermat cow-boy (completare Comori de artă românească): Victoria (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). Dacia (9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,45; 21). Logodnicele văduve: Cosmos (completare Gura lumii — 16; 18; 20). Neamul Solimăreștilor — cinemascop (amplua scrierii) — completare Soprio: București (10; 13; 16,15; 19,30); la grădina orele 20). Drumul Sării (11; 16; 19). Cronica unui buton: Unirea (completare Mecul gigantilor — 11; 16; 18,15; la grădina — orele 20,15). Corabella: Vitan (16; 18,15; la grădina — orele 20,30). Gaudemus illitur: Munca (completare Sport nr. 2/1965 — 11,15; 14; 16; 18,15; 20,30). Cronica unei crime — cinemascop: Popular (completare Comora din lacul de argint — cinemascop: Grădina Doina” (Str. Doamnei nr. 9 — orele 20,15). Bufonul Regele: Grădina „Festival” (Pașajul Eforiei) (orele 20,30). Hanka: Moslo (15,30; 18; la grădina — orele 20,30). Pe urmele lui Ahmed: Cîrînași (completare Scorpione populare — 16; 18,15; 20,30). Cîntad în ploale: Viitorul (11,30; 15; 17; 19; 21). Nevasita nr. 13: Colentina (12; 16; 18,15; 20,30); la grădina orele 20). Dal băleți ca plina căldă (completare Drumurile celui de-al cincilea continent): Volga (10; 12,30; 15,30; 18; 20,30). Casa Ricordi: Floarea (10,30; 15; 17,30; 20). Animalele: Progresul (completare Sport nr. 2/1965 — 15,30; 18; 20,15). Spre culm: Flamura (10; 12; 16; 18;

18,15; 20,30). Melodia (completare Colui prieteniei) — 9,30; 11,45; 14,15; 16,30; 18,45; 21). Raby Matyas: Festival (10; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). Grădina „Tomis” (Calea Văcărești nr. 21 — orele 20,30). Cînd Martin avea 14 ani (completare Pioniera nr. 3/1965). Plăcacia (16; 18; 20). Rahova (10,30; 16; 18,15; 20,30). Merii sălbatice (completare Rapadoiu ungare) — Central (10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30). Bine ai venit! (completare Cum am crescut sănătos) — Buzesti (15,30; 17,30; 19,30); la grădina orele 20,15). Armata codobaturilor: Union (completare Ce lăuce amestec — 11; 16; 18,15; 20,30). Program pentru copii: Doina (10; 11,15; 12,30). Ne asumăm răspunderea: Doina (13,45; 16; 18,15; 20,30). Cotroceni (10,30; 16; 18,15; 20,30). Pioniera nr. 3/1965 — Baletul negru din Senegal — Șapte secole mai tîrziu — Pietre ce înfloresc — Eu și ogîndă — Escapada: Timpuiri Noi 10 — 16,15 în continuare; 18; 19,30; 21). Asta-i tot ce s-a întîmplat! — Giulesco (completare Gelozie — 16; 18,15; 20,30). Miorita (completare I. Mai 1965 — 19; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45). Aterg după o stea: Cultural (15,30; 18; 20,30). Janosik — cinemascop (amplua scrierii): Lumina (9,45; 13; 16,30; 20). Înfrățirea între popoare (11,30; 16; 19,30). Arta (16; 19,30); la grădina orele 20,30). Fermat cow-boy (completare Comori de artă românească): Victoria (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21). Dacia (9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,45; 21). Logodnicele văduve: Cosmos (completare Gura lumii — 16; 18; 20). Neamul Solimăreștilor — cinemascop (amplua scrierii) — completare Soprio: București (10; 13; 16,15; 19,30); la grădina orele 20). Drumul Sării (11; 16; 19). Cronica unui buton: Unirea (completare Mecul gigantilor — 11; 16; 18,15; la grădina — orele 20,15). Corabella: Vitan (16; 18,15; la grădina — orele 20,30). Gaudemus illitur: Munca (completare Sport nr. 2/1965 — 11,15; 14; 16; 18,15; 20,30). Cronica unei crime — cinemascop: Popular (completare Comora din lacul de argint — cinemascop: Grădina Doina” (Str. Doamnei nr. 9 — orele 20,15). Bufonul Regele: Grădina „Festival” (Pașajul Eforiei) (orele 20,30). Hanka: Moslo (15,30; 18; la grădina — orele 20,30). Pe urmele lui Ahmed: Cîrînași (completare Scorpione populare — 16; 18,15; 20,30). Cîntad în ploale: Viitorul (11,30; 15; 17; 19; 21). Nevasita nr. 13: Colentina (12; 16; 18,15; 20,30); la grădina orele 20). Dal băleți ca plina căldă (completare Drumurile celui de-al cincilea continent): Volga (10; 12,30; 15,30; 18; 20,30). Casa Ricordi: Floarea (10,30; 15; 17,30; 20). Animalele: Progresul (completare Sport nr. 2/1965 — 15,30; 18; 20,15). Spre culm: Flamura (10; 12; 16

Plecarea unei delegații guvernamentale în R. P. Polonă

Simbătă a plecat spre R. P. Polonă o delegație guvernamentală condusă de Mihail Petri, ministrul comerțului exterior, care va participa la deschiderea Tîrgului internațional de la Poznan. La plecare, pe aeroportul Băneasa, delegația a fost condusă de Mihail Florescu, ministrul industriei petrolului și chimiei, Gheorghe Pele, adjunct al ministrului afacerilor externe, membri ai conducerii Ministerului Comerțului Exterior, ai Camerei de Comerț și alte persoane oficiale.

Au fost de față Jerzy Fidler, însoțitor al delegației ad-interim al R. P. Polone la București, și alți membri ai ambasadei.

În aceeași zi, delegația a sosit la Varșovia. Pe aeroport a fost întâmpinată de Trampczynski, ministrul comerțului exterior, și alte persoane oficiale.

Au fost de față Gheorghe Diaconescu, ambasadorul R. P. Române în R. P. Polonă, și membri ai ambasadei.

Sesiunea Comisiei romano-sovietice de colaborare tehnico-științifică

Între 1 și 11 iunie 1965 au avut loc la Moscova lucrările celei de-a XXI-a sesiuni a Comisiei romano-sovietice de colaborare tehnico-științifică. La sesiune au fost examinate rezultatele obținute în urma schimbului reciproc de realizări tehnico-științifice și s-a convenit tematica de colaborare tehnico-științifică pentru perioada următoare.

În Protocolul încheiat se prevede transmiterea reciprocă de documentații științifice și tehnice și schimb de experiență între specialiștii celor două țări cu privire la realizările în producție.

Protocolul a fost semnat din partea R. P. Române de Al. Boabă, adjunct al ministrului industriei petrolului și chimiei, și din partea U.R.S.S. de către L. Kostandov, președintele Comitetului de Stat pentru industria chimică.

Sesiunea s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie și deplină înțelegere reciprocă.

Ședința comisiei permanente C. A. E. R. pentru coordonarea cercetărilor științifice și tehnice

La Berlin a avut loc cea de-a VIII-a ședință a Comisiei permanente C.A.E.R. pentru coordonarea cercetărilor științifice și tehnice, la care au luat parte delegațiile R. P. Bulgarie, R. S. Cehoslovacie, R. D. Germane, R.S.F. Iugoslavia, R. P. Polone, R. P. Române, R. P. Ungare și U.R.S.S.

Comisia a analizat mersul îndeplinirii lucrărilor din planul de coordonare al celor mai importante cercetări științifice ce se efectuează de către țările membre C.A.E.R. în 1964-1965.

De asemenea, a examinat problemele legate de elaborarea planului de coordonare a cercetărilor științifice pe perioada 1966-1970, cit și unele probleme privind colaborarea țărilor membre C.A.E.R. în domeniul informării tehnico-științifice și a.

Ședința s-a desfășurat într-o atmosferă de înțelegere reciprocă, prietenie și colaborare frățescă. (Agerpres)

INFORMAȚII

PLECAREA AMBASADORULUI R. S. F. IUGOSLAVIA

La 12 iunie a părăsit definitiv R.P. Română Arso Milatovici, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste Federative Iugoslavia la București. La plecare, Arso Milatovici a fost salutată de Dionisie Ionescu, ambasador, directorul Protocolului din Ministerul Afacerilor Externe.

Simbătă dimineața s-a înopiat în Capitală delegația Consiliului național al femeilor din R. P. Română, condusă de Cornelia Dinescu, secretara Consiliului, care la invitația Ligii femeilor poloneze a făcut o vizită în R. P. Polonă.

În cadrul schimbului oficial de delegații de ziariști între R. P. Ro-

mână și Finlanda, la 11 iunie a sosit la București o delegație finlandeză formată din Jorma Simppa, redactor șef la ziarul „Kansan Uutiset”, organ al Uniunii Democratice a Poporului Finlandez, Erkki Ratikainen, al doilea redactor șef la ziarul „Suomen Sosialidemokraatti”, Heine Mankki, redactor șef adjunct și director de redacție la ziarul „Maakansa”, organ al Uniunii Agrariene — și Kauko Vayrynen, secretar de redacție la ziarul „Uusi Suomi” organ al Partidului Conservator. Delegația a fost întâmpinată la aeroport de funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe, membri ai conducerii Uniunii Ziariștilor din R. P. Română. A fost prezent ambasadorul Finlandei la București, Martti Johannes Salomies.



Blocul Dorobanți și terasa restaurantului „Perla” din Capitală. Foto: A. Cartojan

Răsfoind presa străină

CONCLUZIILE UNUI TURNEU ÎN CAPITALE VEST-EUROPENE

Herald Tribune

Sub titlul „Cum ne văd alții”, comentatorul american, Walter Lippmann, care s-a întors de curând dintr-un turneu prin capitalele unor țări din Europa occidentală, publică în numărul din 11 iunie al ziarului „New York Herald Tribune” un articol consacrat ecoului pe care-l are politica externă americană.

„După cîte îmi dau seama, în unele cercuri a devenit o modă de a trata cu dispreț îngrijorarea serioasă cu privire la ceea ce cred țările străine despre noi. Dar nu este adevărat că în lumea reală o mare putere își poate permite să ignoreze părerea celorlalte țări. Ea trebuie să aibă prieteni care să-i acorde încredere și să fie conștienți că ea va folosi cu înțelepciune forța sa. De aceea, nu-mi cer scuze cînd scriu că astăzi în Europa există un puternic val de nemulțumire, îndoială și îngrijorare cu privire la înțelepciunea și competența cu care este condusă politica externă a Statelor Unite. Afirmația aceasta nu se bazează pe vreo anchetă personală de tip Gallup făcută în rîndul soferilor de taxi-uri și chelnerilor. Ea este concluzia pe care-o poate trage oricine pleacă în străinătate și discută în particular și confidențial nu numai cu factorii de răspundere, inclusiv din rîndul americanilor, dar și cu ziariștii cu experiență. Cred că nu poate fi negat faptul că, așa cum este condusă acum, politica noastră externă nu se bucură de încrederea aliaților noștri europeni.

Există un larg și general curent de opinie că de la moartea președintelui Kennedy a avut loc o schimbare radicală în concepția politică a guvernului Statelor Unite. S-ar putea ca aceasta să nu fie adevărat. Dar este o părere pe care am auzit-o aproape pretutindeni. Cînd arătăm că aceasta înseamnă o idealizare a lui Kennedy și uitarea greselilor săvîșite de Kennedy, cînd amintim că nu Johnson, ci Kennedy este cel care a început extinderea intervenției Statelor Unite în Asia de sud-est, că de asemenea el este cel care a ordonat intervenția în Marea Caraibilor, mi se replica de obicei în felul următor: «E adevărat, dar spiritul politicii externe americane s-a schimbat în mod periculos după moartea lui».

Comparînd cele auzite în această primăvară, cu cele auzite în noiembrie anul trecut, cînd după alegerea președintelui Johnson, pentru mine este clar că pierderea încrederii europenilor se datorează acțiunilor întreprinse de președinte după instalarea sa. Bineînțeles, europenii care au fost unanimi în lămurile și în opoziția lor față de Barry Goldwater au fost stupeficiați să-l vadă pe președintele Johnson acționînd în Vietnam — în aplauzele republicanilor goldwateriști — în sensul

recomandat de Goldwater, sens pe care Johnson îl denunțase în cursul campaniei electorale... Europenii nu se așteptau ca recomandările lui Goldwater privind extinderea războiului, care au fost respinse de majoritatea covârșitoare a alegătorilor, să fie într-adevăr de mare măsură însușite de candidatul victorios.

Există multe încercări din partea europenilor de a explica acest curs al evenimentelor. Explicațiile fantastice nu trebuie să ne îngrijoreze. Important este că această răsturnare bruscă și dramatică a politicii a generat printre ei un mod clinic de a privi cuvîntările președintelui și a călînta încrederea în administrația sa. Felul cum s-au desfășurat evenimentele cu începere din luna februarie au avut efect cumulativ asupra încrederii celor din străinătate. În special acest efect cumulativ s-a manifestat mai ales după ce intervenția în Republica Dominicană a urmat extinderii războiului în Vietnam. Este aproape cu neputință de a justifica două intervenții întreprinse pe două continente diferite în același timp.

Europenii cu fost profund șocați de modul și stilul în care au fost conduse aceste două operații, în special cea din Republica Dominicană. Aliații constată că în ambele cazuri președintele n-a consultat pe nici unul dintre aliații săi, deși ar fi putut să-l țină destul de bine la curent cu cele ce hotărîse să întreprindă. Sînt sigur că nu exagerez cînd afirm că spectacolul folosirii de către Statele Unite a marilor sale puteri, fără consultarea sau consimțămîntul aliaților ei, este considerat ca fiind un fust.

Europenii pricepîți într-ale politicii de forță sînt uluiți să constată că guvernul american își poate închipi că ar putea obține câștig de cauză pentru obiectivele sale politice din Indochina, bombardînd Vietnamul de nord.

Așadar, în Europa modul cum administrația a condus afacerile cu începere din februarie a fost de natură să submineze încrederea în înțelepciunea și competența conducerii americane. Prietenii noștri din străinătate mai departe văzătorii sînt de părere că acțiunile întreprinse de noi cu începere din februarie pot constitui o fază trecătoare în istoria americană”.

În încheiere, autorul scrie: „Cînd sînt optimist și plin de speranță, îmi spun că cele ce s-au petrecut după luna februarie au constituit pentru Lyndon Johnson un fel de Plaja Giron” și că el, asemenea predecesorului său, va trage învățămînt din eşecurile sale”.

Plaja Giron — Golful din Cuba unde a eșuat în 1961 intervenția contra-revoluționară cubaneză, inițiată și sprijinită de C.I.A. (serviciul de spionaj american). Lippmann și alți comentatori au considerat la timpul său că acest eveniment a fost punctul de plecare al unui curs mai lucid în politica americană în timpul administrației Kennedy.

De peste hotare

Vizita lui I. B. Tito în R. D. Germană

BERLIN 12 (Agerpres). — Luînd cuvîntul la mitingul de la Halle, Walter Ulbricht, președintele Consiliului de Stat al R. D. Germane, prim-secretar al C.C. al P.S.U.G., a subliniat că vizita oaspetilor Iugoslavi constituie o contribuție însemnată la lărgirea prieteniei germano-iugoslave, la stimularea dezvoltării relațiilor frățești dintre cele două state. El a relevat identitatea intereselor și telurilor celor două state în lupta pentru asigurarea păcii în Europa și s-a pronunțat pentru convocarea unei conferințe europene în vederea adoptării de măsuri pentru asigurarea securității.

I. B. Tito a salutată în numele popoarelor Iugoslaviei pe oamenii muncii din R. D. Germană, urîndu-le noi succese în construcția socialismului.

Ocupîndu-se de problema germană, vorbitorul a subliniat că nu se poate discuta despre rezolvarea acesteia fără să se punese de la început de la existența două state germane cu orînduirii sociale diferite. Unificarea Germaniei — a spus el — este o problemă a poporului german însuși. Președintele R.S.F. Iugoslavia a subliniat primejdia pe care o reprezintă procesul de înarmare și de întărire a puterii militare a R.F.G., încercarea de a se admite accesul acesteia la arma nucleară sau arma rachetă.

Simbătă au luat sfîrșit în Berlin convorbirile oficiale dintre delegația iugoslavă, condusă de I. B. Tito, și delegația R. D. Germane, condusă de W. Ulbricht. În aceeași zi, la sediul Consiliului de Stat al R.D.G., I. B. Tito și W. Ulbricht au semnat un comunicat comun. Seara, președintele R.S.F. Iugoslavia a oferit o recepție.

La 12 iunie I. B. Tito, secretar general al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia, care vizitează R. D. Germană, a avut o întîlnere cu Max Reimann, prim-secretar al C.C. al P.C. din Germania.

Plenara C. C. al P. C. Bulgar

SOFIA 12 (Agerpres). — Agenția B.T.A. anunță că în seara zilei de 11 iunie s-a încheiat la Sofia plenara C.C. al P.C. Bulgar în problema construcției de mașini. Tudor Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C.B., a rostit cuvîntul de încheiere. După discuții, plenara a adoptat hotărîri corespunzătoare.

Concertul lui Iosif Conta la Paris

PARIS (Agerpres). — În marea sală a Casei O.R.T.F. (Radiodifuziunea și televiziunea franceză) a avut loc concertul orchestrei simfonice a O.R.T.F., dirijată de Iosif Conta, artist emerit al R. P. Române, care s-a bucurat de mult succes. După concert, Jacques Chaillet, directorul Institutului francez de muzicologie, a declarat: „Iosif Conta a cucerit Parisul prin temperamentul și interpretarea sa. Primirea ce i s-a făcut arată că el a fost adoptat de publicul parizian”.

SPORT

FOTBAL

Azi la Lisabona

Portugalia — România

Reprezentativa de fotbal a R. P. Române sustine astăzi o dificilă partidă în preliminariile campionatului mondial de fotbal. Fotbaliștii români înfrîng la Lisabona, în cadrul grupei a IV-a europeană, puternica selecționată a Portugaliei.

Întîlnirea va fi transmisă în frangime de posturile noastre de radio. Transmisia se va face pe programul I, începînd din jurul orei 18.

România (tineret) — T.S.K.A. Cerveno Zname 3-1 (1-1)

Înaintea meciului cu reprezentativa de tineret a U.R.S.S. (16 iunie, la Tbilisi), selecționata de tineret a țării noastre a susținut ieri

după-amiază, pe stadionul Republicii din Capitală, o partidă de verificare în compania formației bulgare T.S.K.A. Cerveno Zname. Deși au câștigat cu 3-1 (1-1), tinerii noștri fotbalști s-au comportat cu mult sub așteptări, acțiunile lor au fost lipsite de coeziune atît în atac, cit și în apărare, dînd în același timp impresia de oboseală și de o nejustificată lipsă de interes.

Știința Craiova — Szeged 2-1 (1-1)

CRAIOVA (coresp. „Șcinței”). — Pe Stadionul Tineretului din Craiova a avut loc ieri întîlnirea amicală de fotbal dintre formațiile Știința Craiova și Szeged din R. P. Ungară. Partida s-a desfășurat la un bun nivel tehnic, mai ales în repriza secundă, cînd craiovenii s-au apropiat mai mult de poarta oaspetilor. Meciul s-a terminat cu rezultatul de 2-1 (1-1) pentru Știința Craiova.

Campionate, competiții

ASTAZI, START ÎN „CUPA UCECOM”

— Ediția jubiliară a tradiționalei curse cicliste începe azi, cu etapa București—Pitești (101 km). La competiție participă cicliștii de la cluburile Start Varșovia, Sportklub Vienna, Septemvri Sofia și Spartakus Budapesta, precum și rușii români de la Steaua, Dinamo, Olimpia și Vointă. Fiecare echipă este alcătuită din patru alergători, urmind ca pentru întocmirea clasamentului să se ia în considerare timpul primilor trei sosii în etapă.

Timp de o săptămînă cicliștii vor avea de parcurs aproape 1.000 de km, împărțiti în 7 etape.

Startul festiv se dă la ora 14 din fața sediului UCECOM (Calea Plevnei 46), iar cel tehnic la ora 15 de pe șoseaua Chitila (km. 8).

TITLUL DE CAMPION EUROPEAN DE HALTERE

— categoria mijlocie, a fost cîștigat de sovieticul Aleksander Kidiaev, care a ridicat la cele trei stiluri 467,5 kg (150 plus 140 plus 177,5). Campionul olimpic de la Tokio, cehoslovacul Hans Zdravila, s-a clasat pe locul doi cu 460 kg.

plus 177,5). Campionul olimpic de la Tokio, cehoslovacul Hans Zdravila, s-a clasat pe locul doi cu 460 kg.

NOU RECORD EUROPEAN LA 5.000 M. — La numai 48 de ore după dobîrirea recordului mondial la o milă, atletul francez Jazy si-a corectat (vineri seara la Paris) propriul record european la 5.000 m, acoperind distanța în 13'29", la 37'10" de recordul mondial al lui Ron Clarke, (vechiul record european era de 13'34"4'10").

SANTOS—MILANO —1.

În fața a 23.000 de spectatori s-a desfășurat la New York un meci demonstrativ de fotbal între cunoscutele formații de club F. C. Santos și A. C. Milano. Jocul s-a terminat la egalitate: 1-1. Punctele au fost marcate de Amarildo pentru Milano și Toninho pentru Santos. De remarcat că Santos a jucat fără Pele, care este plecat cu selecționata Braziliei într-un turneu în Europa.

Banala banană, fructul de culoare galben-verzui, cu mizul moale, dulce-aromat, a căpătat de mult proprietăți ce ies din sfera botanicii și care fac din el un simbol — al așervirii și dezolării, al speranței și alpei.

Între fructele comercializate pe glob, banana detine o trîncă și încontestabilă supremație — circa 40 la sută din total — depășind astfel considerabil portocalele, merele, strugurii. Cîne străbate regiunile tropicale și ecuatoriale ale Americii întîlniște invariabil peisajul plantațiilor de banani cu fructele curbate strîșne în clorhîn. Principala zonă de cultivare rămîne America Latină, unde se produc anual aproape 70 la sută (68,8) din cele zece miliarde de kilograme. Cea mai mare parte din cantitatea menționată revine Americii de Sud (45-46 la sută) și îndeosebi Braziliei, care, de exemplu, anul trecut a exportat singură 225 milioane de kilograme, fără a socoti consumul intern, și el ridicat, din cauză că populația preferă bananele nu numai pentru gust, dar și fiindcă sînt mai accesibile ca pret decît alte fructe. Dar Brazilia este țara cafelei, Columbia la fel.

Adevăratul imperiu al bananelor, în sensul cel mai larg al cuvîntului, este America Centrală. Nu atît din cauza volumului producției — 24 la sută din totalul mondial — cit mai ales datorită influenței covârșitoare asupra economiei în ansamblu și, cum vom vedea, asupra politicii țării din această regiune. Un simplu calcul demonstrează că bananele Americii Latine reprezintă o mare bogăție, care în alte condiții ar fi totodată, o sursă primordială de de-zerve. Dacă socotim în 30 de cenți (de dolar) pretul mediu al unui kilogram de banane (în unele părți unitatea de măsură e alta, însă lucrurile nu se schimbă cu nimic), America Latină ar trebui să cîștige, anual, trei miliarde de dolari. După datele statistice, jumătate din producție reprezintă consumul intern.

Deci, ar fi vorba de un miliard și jumătate de dolari pe an. Dacă li-mităm calculul la zona Americii Centrale, cîștigurile anuale din exportul bananei ar trebui să fie de aproximativ 375.000.000 dolari. În realitate, America Latină, în genere, obține anual în medie a-bia 192.000.000 dolari. Cea mai mare parte a diferenței revine marelui trust United Fruit Company, cu sediul la Boston. O scurtă prezentare a pozițiilor acestui puternic monopol explică „misterul bananei”, transformată dintr-un fruct delicios într-o pacoste economică.

Tentaculele „monstrului verde”

De la bun început trebuie spus că dimensiunile exacte ale proprietăților și afacerilor companiei respective nu devin niciodată publice. Dar nici nu pot fi tănuite cu totul. O dată, un reprezentant al companiei explica, probabil involuntar, unui ziarist: „Știi, pe plantația noastră există cîteva țări... Un foarte bine informat publicist nord-american, John Gerassi (el a parcurs toate țările unde operează United Fruit, cu legînd material documentar inedit în multe privințe), apreciază că monopolul stăpînește vreo două milioane de acri de pămînt în Guatemala, Honduras, Costa Rica, Nicaragua, Salvador, Panama, Ecuador și Columbia. În Guatemala, Honduras și Panama, United Fruit reprezintă cea mai mare forță economică controlînd peste jumătate din sursele de de-zerve. Dar nici aceste date nu reflectă pe de-a întregul situația. Departamentul Justiției al S.U.A., care cu ani în urmă, la presiunea concurenților, a întentat un proces lui United Fruit pentru violarea „legii anti-trust” constată: „Cu excepția pămînturilor din Ecuador (unde există concurență cu alte companii — n.r.) United Fruit stăpînește, arendează sau controlează sub diferite

forme 85 la sută din pămîntul tropical american favorabil cultivării bananei”. După acel proces, care nu a deranjat prea mult pe acuzat, trustul și-a înstrînat, formal, 40.000 de acri, arendîndu-l sau vinzîndu-l „producătorilor asociați” locali, pe care li finanta și cu care împărțea veniturile în susținînd și partea lui.

Chiar după aplicarea hotărîrii — procedeu de salvare a aparențelor — United Fruit controlează în conti-

nele industrii în accepția actuală a cuvîntului, o lărmă care trudește fie pe moșii latifundiarilor locali, fie mai ales pe plantațiile monopoliste. Există indicii record la analiticism, la boli sociale, la mortalitate. Centrul oraselor e încercuit, fără excepție, de „centuri ale mizeriei”, aglomerare de „favele” sau „slums”-uri — indiferent de denumire — în capitala statului Panama există o zonă de cocioabe botozată de ironia tristă a locuitorilor „Hollywood”. Nu are apă, canalizare, electricitate și nici măcar ului.

Într-o manieră ca orice întreprindere să se afile sub controlul nostru și să se adapteze principiilor stabilite de noi”. „Trebuie să obținem concesii, privilegii, scutiri de taxe vamale, derogări de la orice îngîndiri publice, de la toate impozitele și obligațiile care ne-ar limita cîștigurile atît noui, cit și asociaților noștri. Trebuie să stabilim o situație privilegiată, cu scopul de a ne impune filozofia comercială și apărarea noastră economică”. „E indispen-

sabil să cultivăm imaginația acestor popoare sclavizate (adică popoarele Americii Centrale — n.r.), trăgînd-o spre ideea grandioarei noastre și, în genere, a politicienilor și a liderilor locali pe care trebuie să-i folosim. Observația și studiul ne permit să avem convingerea că asemenea persoane sînt asimilabile necesităților și direcțiilor noastre, este în interesul nostru să ne ocupăm de această clasă privilegiată, să o supunem voinței noastre, spre beneficiul nostru”. „Acesti oameni nu trebuie să acționeze din proprie inițiativă, ci de acord cu anumite condiții și sub controlul nostru direct”. „Trebuie să ne eliberăm de amici care s-au aflat în serviciul nostru, dar de a căror lealitate avem îndoială”. „În general, toate cuvintele și raționamentele noastre trebuie să graviteze în jurul noțiunilor: putere, bunăvîntare materială, timp de activitate, disciplină și melo-dă. Trebuie să acționăm cu subtilitate, fără să etalăm pretențiile noastre de dominație. În rezumat, nici un act de bunăvîntă nici o considerație sau impuls generos”. (În același paragraf se admite că în caz de eventuală nerezisită „trebuie să adoptăm o nouă atitudine: vom fi mai modesti, mai puțin exigenți, mai prietenoși și, poate, buni”). „Vîntul trebuie să sufle numai în pinzele noastre și ape să curgă numai pentru moara noastră”. (Am citat, în ordine, paragrafele 3, 4, 5, 6, 7, 8 și 9). Acest document-platfomă nu necesită comentarii. Un amănunt semnificativ: mesagerul însoțind să-l înmîneze destinatarului ducea și un cadou (așa cum se menționa în scrisoare) pentru „Dona Anita”, soția președintelui de atunci al Hondurasului, generalul Rafael Lopez Gutiérrez. Trebuie ținut seama că poruncile decalogului de mai sus au

fast elaborate cu mulți ani în urmă, cînd trustul nu era nici pe departe ceea ce este astăzi.

Ecoul nemulțumirii maselor

Nu este pentru nimeni un secret faptul că United Fruit instalează și răstoarnă guverne cu ușurință de jongler. Lista amescurilor sale directe în America Centrală este lungă încă în 1912. În Nicaragua, navele lui United Fruit transportau mercenari și munitii pentru generații mulschiști: Juan José Estrada. Însă cea mai cunoscută intervenție rămîne cea efectuată în 1954 în Guatemala împotriva președintelui constituțional Jacobo Arbenz care cutezase să decreteze exproprierea (parțială) a pămînturilor trustului pentru a le împărți țăranilor în cadrul unei reforme agrare limitate. „Iată, deci, din ce cauză noțiunea de „republici ale bananelor” are un înțeles mai adînc, mai complex decît simpla indicație a unei culturi agricole. Ea e sinonimă cu inapoierea economică (în forma ei cea mai gravă care se cheamă monocultura), cu existența unor violente contrasturi sociale, cu înstrăinarea boagărilor naționale spre beneficiul monopolist străin și prin asta cu sacrificarea independenței naționale de către o oligarhie ultraretrogradă și vindută. În fine, cu lipsuri și suferințe greu înfrînabile pentru popoarele din țările respective.

„Vîntul trebuie să sufle în pinzele noastre” — proclama decalogul pe melegurile „republicilor bananelor” vîntul mai suflă încă în pinzele lui United Fruit. Dar nu eu aceeași putere ce alădată. Căci din direcție contrară adie din ce în ce mai sensibil un vînt prevestitor de furtună. Este vîntul nemulțumirii maselor populare, spoliata și reprimate, și luptei lor tot mai hotărîte pentru drepturi, libertate și independență națională.

Corespondență din Rio de Janeiro

BANANA fruct al dezolării și speranței

nuere între 30 și 40 la sută din plata mondială a bananelor, între 60-80 la sută din exporturile de banane a șase țări. Din pămîntul aflat în stăpînire sa, trustul exploatează direct doar cu ceva peste 5 la sută, restul fiind menținut ca rezervă. Un calcul făcut pentru perioada 1949-1957 arăta că veniturile pe opt ani ale lui United Fruit sînt mai mari decît bugetele țărilor Americii Centrale pe un sfert de secol.

„Decalog pentru a ne impune filozofia noastră comercială”

Prin purtătorii săi de cuvînt, United Fruit sustine că activitatea sa ar fi o binefacere pentru țările Americii Centrale. Ce arată faptele?

Îată și o mostră extrem de elocventă a activității filantropice desfășurate de acest monopol, supra-numit de latino-americani, treveren-

șori puterea companiei. Redau în cele ce urmează doar cîteva para-grafe ale scrisorii, așa cum a apărut în revista mexicană „Cuadernos Americanos”: „Trebuie să obținem contracte rigide, de așa natură încît nimeni să nu poată concura cu noi, nici chiar în viitorul îndepărtat. Într-o manieră ca orice întreprindere să se afile sub controlul nostru și să se adapteze principiilor stabilite de noi”. „Trebuie să obținem concesii, privilegii, scutiri de taxe vamale, derogări de la orice îngîndiri publice, de la toate impozitele și obligațiile care ne-ar limita cîștigurile atît noui, cit și asociaților noștri. Trebuie să stabilim o situație privilegiată, cu scopul de a ne impune filozofia comercială și apărarea noastră economică”. „E indispen-

DE PEȘTE HOTĂRĂRE

CORESPONDENȚE

PARIS „Vreme cenușie, dar fără ploaie“

Președintele Franței s-a întors ieri la Paris după scurta vizită făcută la Bonn. Primele reacții despre deslășurarea convorbirilor generalului de Gaulle cu cancelarul Erhard, citi și despre reușirea misiunii lor au fost furnizate de partea vest-germană. Astfel, purtătorul de cuvânt al guvernului de la Bonn, von Hase, a anunțat încă înaintea încheierii vizitei că s-a ajuns la un acord de principiu pentru căutarea unei înțelegeri asupra reglementării financiare pentru Piața comună agricolă, chestiune pe care Franța o dorea rezolvată până la 30 iunie. În schimb, partea franceză și-ar fi dat consimțământul pentru o conferință la „nivel înalt” a șefilor de stat și de guvern și celor șase țări ale C.E.E. înainte de sfârșitul anului.

Întrebă asupra dificultăților privind alianța atlantică, von Hase s-a mărginit să constată că poziția franceză este cunoscută și că „nimic n-a sperat că ea ar putea să fie aliniată cu cea a Republicii Federale”.

Versiunea detaliată a rezultatelor convorbirii de purtătorul de cuvânt francez o mai rezervă. În relațiile agenției France Presse (a sunat astfel: „Nici o decizie n-a fost luată în ceea ce privește o viitoare reuniune la nivel înalt a celor „șase”. Și mai departe: „Lucrul nu este complet exclus, se va rediscuta în săptămânii care vin”. În ceea ce privește problema Pieței comune și aici se va discuta „de acum până la 30 iunie”.

Toată lumea prădește rostite de generalul de Gaulle și cancelarul Erhard au fost urmate ca și anul trecut de o căldură înțevredere între președintele francez și fostul cancelar Adenauer.

Cotidianele pariziene apărute sim-băți reproduc telegramele trimisilor lor speciali sub titluri cu o anumită semnificație: „Primele mohorâți” („L'Aurore”), „Tête-à-tête de Gaulle-Erhard amical însă rezervat” („Le Parisien libéré”).

Editorialele ziarelor vest-germane nu se disting prin tonul aprecierilor. „Dacă vremea e cenușie la Bonn, totuși nu plouă — scria simbăți dimineața „Die Welt”. Această constatare meteorologică este de asemenea potrivită pentru climatul întrevederilor. Ludwig Erhard și Charles de Gaulle caută cianentul cooperării în domeniul tehnice izolate. Nu se ating marile probleme. Printr-un acord tacit se frece pe lângă ele, știind că nimic n-ar putea fi recoltat”.

Cu o înfriziere, de peste 30 de minute față de orarul prevăzut, președintele francez a părăsit simbăți după-amiază Bonnul. O surpriză pe care „Die Welt” nu putea s-o prevadă, dar pe care o remarca France Presse în momentul în care avionul se angaja pe pista de decolare a început să plouă.

AI. GHEORGHIU

ROMA UN TEST PENTRU COALIȚIE

Rar s-a înfăptuit ca alegerea dintr-o regiune oarecare a Italiei să preocupe partidele politice în așa măsură ca cele care vor avea loc astăzi pentru noul consiliu al Sardiniei.

Cele patru partide guvernamentale și-au desfășurat din plin campania electorală, căutând să-și asigure câștigul de voturi. Într-o convătură finită la Cagliari, președintele Consiliului de Miniștri, Aldo Moro, adresându-se alegătorilor a spus: „Într-un moment dificil, situația politică ar putea fi consolidată prin votul alegătorilor sârzi”.

Se știe că Sardinia este una din regiunile italiene rămase în urmă din punct de vedere economic și social. E adevărat, în ultimii ani s-au întreprins unele măsuri în favoarea dezvoltării economice, în mai multe localități s-a introdus lumina electrică. Dar Partidul Democrat Creștin, care a dispus de majoritatea în Consiliul regional, după cum remarcă ziarul burghes „La Stampa”, se teme „ca lampa care s-a aprins în casele oamenilor să nu-și facă să vadă mai bine deficiențele care există”. De aceea acest partid promite, scrie „Il Messaggero”, că dacă alegătorii își vor da voturile candidaților lui, peste cinci ani planul de renaștere a Sardiniei va fi un fapt împlinit. „Dacă răspunsul ursorilor va fi favorabil partidului de centru-stinga, — scrie ziarul „La Stampa” — norii care s-au abătut asupra palatului prezidențial se vor împrăștia, dacă dimpotrivă, Sardinia va arăta că se orientează în altă direcție, disensiunile se vor transforma într-o încurcătură greu de rezolvat”.

Referindu-se la pronosticurile făcute de cercurile politice din Cagliari, „La Stampa” prevede o creștere a voturilor Partidului Comunist. În această companie, P.C.I. s-a prezentat cu un program concret de renaștere a Sardiniei.

Paralel cu alegerea din Sardinia, au loc alegeri pentru consiliile provinciale din Gorizia, din Rovigo și 211 administrații municipale.

GIORGIO PASTORE

INSTABILITATEA REGIMULUI DE LA SAIGON

Dansul în cerc al marionetelor GENERALI → CIVILI → GENERALI...

O soluție a disputei dintre Suu și Quat? Instituțiile guvernamentale sub paza armatei. Taylor revine la post. Criza politică rămâne

Vineri seara s-a anunțat demisia tuturor oficialităților civile de la Saigon. După cum relatează agențiile de presă, ea s-a produs ca urmare a presiunii exercitate de un grup de 19 generali. Întruniți într-o ședință secretă, aceștia au trimis președintelui Suu o notă în care arătau că „militarii nu mai sprijină pe oamenii civili”. Într-o lovitură de stat și demisia a fost preferată a doua variantă. În schimbarea de decor s-a văzut o „ieșire” din conflict izbucnit cu două săptămâni în urmă, care opunea pe șeful statului, Suu, primului ministru, Quat.

Așa dar, pe scenă au reapărut generalii în uniformă. Instituțiile guvernamentale au fost puse sub paza armatei. Formula civilă, care cu numai șapte luni în urmă era prezentată ca o garanție de oarecare stabilitate, a eșuat astfel din nou. Surprinzător la Washington. Agenția americană U.P.I. relatează: „surprindere totală și derută”. Cel puțin în măsura în care lucrurile s-au petrecut în absența de la Saigon a ambasadorului american Maxwell Taylor. După trei ani de mandat, Taylor s-a hotărât, în sfârșit, să plece la Washington, unde era așteptat de președintele Johnson pentru consultări în legătură cu situația creată în urma înfringerilor suferite în ultimele săptămâni pe front de trupele guvernamentale sud-vietnameze.



Saigon: Au plecat „civili”, șoseca generalii, studenții însă manifestează

Telefoto: Agerpres

Profund de tălăluale dintre cele două marionete civile principale, generalii au considerat că e din nou momentul să se ețieze în „arbitri ai crizei”. La Saigon s-a consumat astfel încă un episod al luptei pentru putere.

După difuzarea primului comunicat oficial, unul din principalii pretendenți la postul de premier, generalul Nguyen Van Thieu, fost ministru de război în cabinetul precedent, a declarat „în numele armatei” că nu i se poate imputa nimic lui Suu și primului ministru, Quat.

„Intr-adevăr, succesele deosebite obținute în ultimele săptămâni de forțele patriotice sud-vietnameze în luptele împotriva trupelor guvernamentale și a celor intervenționiste au amplificat panică marionetelor de la Saigon, înjeșișind și mai mult perspectiva stabilității politice dorite de S.U.A. în Vietnamul de sud. În noua situație creată, ambasadorul Taylor a plecat din Washington pentru a se prezenta la post. „Oficialele americane, arată agenția Reuters, și-au exprimat teama că demisia guvernului Quat va face și mai dificilă menținerea unei stabilități la Saigon, în timp ce unitățile militare trebuie să facă față ofensivei dezlănțuite de Vietnam”. Tocmai accentuarea în continuare a impasului politic din Vietnamul de sud determină oficialitățile americane să-și intensifice intervenția armată. Hotărârea recentă de a acorda trupelor americane un rol „combativ”, și continuarea acțiunilor agresive asupra teritoriului R. D. Vietnam scot pregnant în evidență eșecul politicii americane în Vietnamul de sud.

Misiunea de legătură a Inaltului comandament al Armatei populare vietnameze a protestat energic împotriva faptului că la 11 iunie numeroase reactoare de luptă americane au efectuat din nou raiduri aeriene asupra teritoriului R. D. Vietnam, bombardând și mitralind insulele Hon Mat, Hon Ngu și Con Co, precum și localități din provinciile Nghe An și Ha Tinh.

Mod nefondat local viitoare conferințe. Botsjo a spus că hotărârile conferinței șefilor de state africane, organul suprem al O.U.A., nu pot fi revizuite de un alt organism. Dacă actuala reuniune va schimba locul de desfășurare a conferinței, contramandând hotărârea șefilor de state africane, aceasta va însemna scindarea organizației.

Comitetul de conciliere (constituit din propunerea Nigeriei), format din reprezentanți ai Etiopiei, Tunisiei, Nigeriei, Gambiei și Republicii Mali, s-a întrunit simbăți sub președinția ministrului afacerilor externe al Kenyei, Joseph Murumbi, pentru a studia posibilitățile de înlăturare a greutăților care s-au ivit în pregătirea reuniunii la nivel înalt a șefilor de state a O.U.A. Comitetul urmează să propună ședinței plene mijloace de soluționare a divergențelor privind locul de desfășurare a viitoare reuniuni la nivel înalt a O.U.A.

Dezbateri vii la reuniunea Consiliului ministerial al O. U. A.

LAGOS 12 (Agerpres). — Miniștrii de externe ai țărilor membre ale Organizației Unității Africane, întruniți în cadrul reuniunii extraordinare a Consiliului ministerial al O.U.A., au continuat dezbaterile în legătură cu locul desfășurării viitoare conferințe la nivel înalt a O.U.A.

Ministrul afacerilor externe al Ghanei, Kojo Botsjo, a răspuns unor acuzații aduse țării sale de reprezentanții Coastei de Filde, Nigerului și Voltei Superioare (țări membre ale Organizației „Consiliul Antantei”, care, împreună cu un grup de țări membre ale O.C.A.M., s-au opus organizării conferinței O.U.A. la Accra și au declarat că în cazul în care lucrările ei se vor desfășura în Ghana ele vor boicota conferința. El a menționat că acuzațiile de „activități subversive” aduse de aceste țări împotriva Ghanei constituie „un fals evident”. Referindu-se la faptul că țările mai sus menționate intenționează să schimbe în

MOSCOVA. Leonid Brejnev, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., a avut la 12 iunie o convorbire prietenească cu primul ministru al Suediei, Tage Erlander, care se află în vizită în Uniunea Sovietică.

ACCRA. Kwame Nkrumah, re-ales președinte al Republicii Ghana, pe o nouă perioadă de cinci ani a anunțat simbăți formarea noului guvern în componența căruia intră 14 miniștri.

BRAZZAVILLE. O misiune de bunăvoință a C.C. al Frontului Național de Eliberare a Vietnamului de sud, condusă de Nguyen Thi Binh, membră a Prezidiului C.C., a sosit la Brazzaville.

VARȘOVIA. Au luat sfârșit tratativele între reprezentanții guvernului R. P. Polone și delegația guvernamentală a R. D. Vietnam, condusă de Le Thanh Nghi, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri. A fost încheiat un acord privind colaborarea economică dintre cele două țări.

PHENIAN. Kim Ir Sen, președintele Cabinetului de Miniștri al R.P.D. Coreene, a primit la 12 lu-

Dezbaterile din Parlamentul grec

Intorsătura bruscă

ATENA 12. — Corespondentul Agerpres, C. Alexandroaie, transmite: Dezbaterile din parlamentul grec asupra propunerii E.D.A. de trimitere în judecată a fostului premier Garamanlis și a altor doi colaboratori ai săi pentru fraudele comise în legătură cu întreprinderea publică de electricitate au luat o întorsătură bruscă. Președintele parlamentului, Novas, a propus prescrierea delictelor.

Liderul grupului deputaților E.D.A. a calificat această propunere ca fiind „un rezultat al politicii compromisiștilor cu dreapta făcută de guvern”. Afectați de această întorsătură mulți deputați ai partidului guvernamental au părăsit imediat sala, pentru a discuta în cuisele repercutiunile nefavorabile pe care le-ar putea avea acceptarea ideii prescrierii. Alții au cerut să se întrunească grupul parlamentar al centrului pentru a dezbate această chestiune. Ziarul guvernamental „Eleftheria” subliniază că „în discuțiile care au urmat, cel mai mulți deputați ai Ununii de centru care au luat cuvântul s-au pronunțat împotriva prescrierii, iar alții au cerut ca parlamentul să voteze trimiterea în judecată a celor trei și să lase tribunalele speciale să hotărască dacă se poate sau nu aplica prescrierea”.

Luind cuvântul la dezbateri, deputatul Panaiatopoulos din partea centrului a afirmat că propunerea lui Novas creează bănuiala că ea redă opinia conducerii partidului Uniunea de centru. „Când eram în opoziție, a declarat Panaiatopoulos, am spus poporului că partidul E.R.E. a comis fraude în legătură cu banul public și am promis că dacă venim la putere vom lichida aceste fraude și vom cere socoteală celor vinovați”.

Întrevedere greco-turce

O dezmințire a Ministerului de Externe din Ankara

ANKARA 12 (Agerpres). — Un purtător de cuvânt al Ministerului Afacerilor Externe al Turciei a dezmințit simbăți informațiile potrivit cărora întrevederile greco-turce în problema cipriotă s-ar referi la acordarea unor compensații teritoriale Turciei în schimbul acceptării Enosisului (unirii Ciprului cu Grecia). „Întrevederile care se desfășoară la Ankara între ministrul de externe turc, Hasan Isik, și ambasadorul grec, Alexandros Sgourdos, a declarat purtătorul de cuvânt, abordează problemele într-un cadru foarte general și au scop pregătirea terenului tratativelor propriu zise. Informațiile care au circulat referitor la ele sînt deci nefondate”.

Purtătorul de cuvânt a ținut să precizeze că Turcia dorește o rezolvare echitabilă a problemei cipriote, pe calea negocierilor, o reglementare care să înlăture orice posibilitate de dominare a uneia din comunitățile din Cipru asupra alteia. El a afirmat că politica guvernului său se menține la prevederile stabilite prin tratatul de la Lausanne.

Obiective neatrinse ale „deceniului dezvoltării”

Într-un raport publicat de Consiliul Economic și Social al Națiunilor Unite se arată că „eforturile întreprinse în curs de cinci ani, cu privire la ridicarea nivelului de viață în țările în curs de dezvoltare se dovedesc prea puțin încurajatoare”.

Deceniul 1960-1970 a fost numit „deceniul” dezvoltării de către Adunarea Generală a Națiunilor Unite. Au trecut cinci ani din acest deceniu, dar „progresele realizate până acum sînt prea puțin impresionante, dacă se constată că aceste obiective, deși nu prea ambițioase, sînt departe de a fi atinse” — se arată în raport.

SCURTE ȘTIRI

Dales, președintele Consiliului Superior al Agriculturii.

MOSCOVA. A avut loc o emisiune radio din Vladivostok la Moscova cu ajutorul satelitelui sovietic de telecomunicații „Molnia-1”. Cu ajutorul satelitelui va începe transmiterea unor emisiuni regulate de televiziune din Vladivostok la Moscova.

BAMAOKO. Nguyen Duy Trinh, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al afacerilor externe al R. D. Vietnam, care în-

Runda în „particular”

O problemă controversată — prețul unic la cereale • De ce au fost aminate tratativele privind listele de excepții

Pe cîmpul larg de dispută asupra problemelor care se negociază în cadrul „rundei Kennedy” a fost continuat zilele trecute dialogul dintre Piața comună și Statele Unite. Membrii Comisiei executive a Comunității economice europene (C.E.E.) s-au întrunit, la Bruxelles, cu doi reprezentanți ai Casei Albe. S-a aflat că interlocutorii au abordat o serie de probleme printre care: aceea a acordului privind stabilirea unui preț mondial unic la cereale, a produselor industriale ce urmează să fie exceptate de la reducerea generală cu 50 la sută a tarifelor vamale, precum și problema viitoarelor tarife la produsele agricole.

Agențiile de presă relevă că Statele Unite sînt nemulțumite de propunerile „celor șase” privind formarea unei piețe internaționale a cerealelor. Aceste propuneri au în vedere fixarea unui preț unic mai ridicat decît cel de pe piața S.U.A., fapt care ar îngreuna desfacerea cerealelor americane în alte țări.

Piața comună nu este însă nici ea de acord cu cererea Statelor Unite ca importurile de cereale ale C.E.E. din această țară să fie menținute și în anii următori la nivelul actual.

Interese opuse separă Piața comună de S.U.A. și în problema anumitelor excepții. Americanii consideră „exagerat” de lungă lista cu produsele industriale pe care „cel șase” vor să le sustragă de la reducerea cu 50 la sută a tarifelor vamale. La rândul lor, membrii C.E.E. sînt de părere că această reducere lineară li dezavantajează, deoarece tarifele vamale la produsele industriale americane sînt mai mari decît la cele vest-europene. Aceste discuții pe două voci au și provocat, de altfel, amnarea tratativelor pe marginea listelor de excepții.

Conferința privind comerțul în tranzit al țărilor fără litoral

Referindu-se la componența conferinței, care prin natura problemei care se discută are caracter de universalitate, Mihail Haseganu a arătat că delegația română înțelege și insistă ca hotărârile asupra necesității ca toate statele să poată participa cu drepturi egale la lucrările acestei conferințe și să fie respectate întru totul drepturile legitime ale R. P. Chineze și ale altor state, care în mod nejustificat sînt lipsite de posibilitatea de a fi reprezentate la această conferință.

NEW YORK 12 (Agerpres). — La sediul O.N.U. își desfășoară lucrările Conferința privind comerțul în tranzit al țărilor fără litoral. Luînd cuvîntul, în ședința din 11 iunie, în cadrul dezbaterilor generale, șeful delegației române, Mihail Haseganu, reprezentant permanent al R. P. Române la O.N.U., a arătat că R. P. Română, ca țară maritimă, a creat condiții favorabile pentru accesul la mare și a reglementat problemele tranzitului pe calea unor înțelegeri bilaterale, reciproc avantajoase, cu alte state din aceeași zonă geografică, pe baza respectării stricte a principiilor suveranității statelor, egalității lor în drepturi și neamestecului în treburile interne — singurele principii care pot permite acestei conferințe să armonizeze interesele statelor fără litoral cu interesele statelor maritime.

Referindu-se la componența conferinței, care prin natura problemei care se discută are caracter de universalitate, Mihail Haseganu a arătat că delegația română înțelege și insistă ca hotărârile asupra necesității ca toate statele să poată participa cu drepturi egale la lucrările acestei conferințe și să fie respectate întru totul drepturile legitime ale R. P. Chineze și ale altor state, care în mod nejustificat sînt lipsite de posibilitatea de a fi reprezentate la această conferință.

Căldură = electricitate

MOSCOVA 12 (Agerpres). — În U.R.S.S. a fost creată o instalație energetică experimentală pentru transformarea directă a energiei termice în energie electrică prin metoda magnetohidrodinamică. Ea permite înlocuirea agregatelor rotative ale termocentralelor obișnuite (turbină și electrogenerator) printr-un generator care are toate elementele mobile și în care transformarea energiei are loc prin interacțiunea dintre un flux de gaz conductor electric (plasmă) care se mișcă cu o mare viteză și un cîmp magnetic. În luna mai instalația a fost pusă în funcțiune de probă.

IN UNANIMITATE hotărîrea de a trimite în judecată pe fostul președinte al republicii, Hubert Maga, înălțat în urma revoluției din octombrie 1963. El este acuzat de diferite fraude financiare.

TOKIO. S-a anunțat oficial că numărul șomerilor japonezi din această lună se ridică la 410.000 persoane, cu 30.000 mai mult decît în aceeași perioadă a anului trecut.

PHENIAN. La 9 iunie, două nave de război americane au pătruns în apele teritoriale ale litoralului estic al R.P.D. Coreene și au capturat două vase de pescuit. Șeful părții coreeano-chineze în Comisia militară de armistițiu pentru Coreea a cerut părții americane să repatrieze imediat pescarii capturati și să restituie navele de pescuit.

ROMA. Populația Italiei era la sfîrșitul lunii martie 1965 de 52.533.000 de locuitori.

TORINO. La o lună după ce au fost separate printr-o intervenție chirurgicală, cele două gemene siameze, Santina și Giuseppina Foglia, au reușit să stea în picioare timp de 20 de minute.

NOTE

„Experiența” Turnbull

Autoritățile coloniale din Aden încearcă din nou să reducă la tăcere forțele patriotice care luptă pentru lichidarea dominației străine. La 5 iunie, înaltul comisar britanic în Aden, Sir Richard Turnbull, a adoptat unele măsuri „exceptionale” în virtutea cărora Frontul de eliberare este declarat „organizație teroristă”.

Faptul a provocat adîncă nemulțumire în întreaga Arabie de sud. Cercurile cele mai largi ale opiniei publice consideră pe bună dreptate decizia lui Turnbull ca o sfidare a aspirațiilor poporului din Aden spre libertate și independență, ca o acțiune în totală contradicție cu promisiunile Angliei de a recunoaște populației locale dreptul la autodeterminare. Guvernul Adenului, condus de Abdul Mackawee, a calificat noile măsuri drept „o inițiativă retrogradă”. Frontul de eliberare națională, asupra căruia sînt îndreptate aceste măsuri, le-a condamnat cu toată înalta.

Cu toate acestea, înaltul comisar n-a ezitat totuși să transpundă în practică hotărîrea. Ce l-a determinat să o facă? Răspunsul îl găsim într-un articol publicat la 7 iunie de corespondentul în Aden al ziarului englez „Times”. „Sir Richard Turnbull — scrie „Times” — a început să pună în practică în statul Aden experiența pe care el a cîștigat-o cu teroriștii Mau-Mau (așa numea presa occidentală pe unii din luptătorii mișcării de eliberare — n.r.) în Kenya”. Cu alte cuvinte este vorba de o încercare de a reedita în Aden practica represiviunilor sîngeroase împotriva forțelor de eliberare națională, practică care, după cum se știe, n-a putut totuși sfîrșii lupta marelui și proclamarea în ultima instanță a independenței țării. Să fi uitat oare Sir Turnbull sfîrșitul lipsit de glorie al experienței sale?

Nicolae N. LUPU

Val de arestări în Bolivia

LA PAZ 12 (Agerpres). — Junta militară boliviană a intensificat în ultimele zile acțiunile represive împotriva liderilor sindicali ai minerilor, mulți dintre ei fiind arestați, iar alții anchetați de forțele militare și poliției. După cum transmite agenția Prensa Latina, la puțin timp după ocuparea militară a minelor de cositor, în urma ordinului juntei, trupele și poliția au procedat în întreaga țară la un val de arestări în rîndurile minerilor, care s-au opus planului guvernamental de „reorganizare a minelor”, plan ce prevede concedieri masive în rîndurile muncitorilor și reduceri ale salariilor.